

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## ГАЗЕТА ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ. ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКЪ.

Подписка считается съ 1-го числа каждого мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ которой редакціи, иногородныя же подписчики адресуются непосредственно въ редакціи газеты въ Иркутскъ.

Цѣна издавія: на годъ съ приложениемъ 10 р., на годъ безъ приложеній 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяць 1 р. Городские подписчики получаютъ бесплатно еженедельные бюллетени телеграммъ и объявленій. Ежедневные бюллетени высылаются только городскимъ и позугомъ подписчикамъ.

Адресъ редакціи:— по часу Троицкой и Харламовской улицъ въ д. Сарыпа. Конторы:— по Харламовской ул. въ д. Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторы газеты и за плату за каждую строку, вынимаются въ еженедельномъ изданіи (газета) за строку въ одинъ стоиакъ объявл. шрифта, очертъ страницу въ три столбца, по 15 к. за первый рядъ и по 8 к. за послѣдующіе ряды въ ежедневныхъ бюллетеняхъ— за первый рядъ 20 к. за строку и за послѣдующіе— по 10 к.; месячные и крупныя шрифты рассчитываются по алиментамъ мѣсяцу. Пожеланіе объявленій въ первой страницѣ доказывается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и притомъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

**СОДЕРЖАНІЕ.**—22-ое июля 1888 года.—Адресъ и телеграмма въ Томскъ по случаю открытія университета.—Историческій очеркъ вопроса объ университетѣ В. Виног.—Несколько словъ о значеніи медицинскаго факультета при сибирскомъ университетѣ М. П.—ва.—Дни злоюды изъ исторіи сибирскаго университета. М. З. Хроника сибирской жизни.—Незданыя хроника Иркутска.—Корреспонденціи: изъ Томска, Кавказа, Кяхты, Кузнецкаго округа, съ Хабурунскою, Лени и Пиньиньского округа.—Древесный песок.—Сибіянъ минуты, посвященныя прошлому, Н. Доржневъ.—Стаканореніе С. Мосолова.—Къ биологическому вопросу о сибирскомъ университетѣ.—Населеніе.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) азиатскія новости.—Открытие сибирскаго университета (телеграмма изъ Томска).—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

Одновременно съ настоящимъ № вышелъ въ свѣтъ и будетъ разосланъ всѣмъ подписавшимся на приложенія 1-й выпускъ „Сибирскаго Сборника“, заключающій „Воспоминанія о томской гимназій“ Н. М. Ядринцева. Остальные выпуски отдѣльными статьями будутъ выходить постепенно до новаго года.

22-ое июля 1888 г. *Вост. обозр.*

### Открытие сибирскаго университета.

Въ городѣ Томскѣ 22-ое июля происходило торжественное открытіе давно ожидаемаго сибирскаго университета. Торжество это, однако, не одно томское, это праздникъ для всей Сибіри, для всего сибирскаго общества, для нашей родины, которая выдѣла такъ мало свѣтлыхъ дней въ своей исторіи. Мы позволяемъ себѣ назвать это событіе историческимъ, потому что такія событія не повторяются часто, а послѣдствія ихъ во всей совокупности результатовъ отражаются въ будущемъ и простираются на цѣлый рядъ поколѣній.

Для нашихъ читателей мы обязаны сказать, какое значеніе имѣеть это событіе и въ чемъ состоитъ историческій праздникъ. Никтъ-кажется, что наши граждане должны въ данную минуту узнать себѣ больше чѣмъ когда-либо, что они получаютъ съ университетомъ, почему они живутъ, почему идея о сибирскомъ университетѣ была такъ симпатична для сердца жителей окраины. Словомъ, предстоитъ доказать, что сочувствіе университету не было однимъ увлеченіемъ, фантазіей, а было плодомъ сознательнаго стремленія, отраженнаго насущными потребностями гражданской жизни.

Мы полагаемъ, что не ребячскія чувства и павыяя желанія управляютъ сибирскимъ обществомъ въ его многотысячныхъ хозяйствахъ, а глубокое убѣжденіе, выношенное въ душѣ. Мѣстная печать должна осветить этотъ фактъ, устранить послѣдствія недоразумѣній и предубѣжденій. По поводу мѣстнаго торжества у иркутскихъ лицъ могутъ явиться сомнѣнія, действительно ли открываемый университетъ имѣеть значеніе для всего края, а не для одного Томска. Явятся-ли профессора, студенты, не будетъ ли значеніе университета фактично? Не преждевременно ли это открытіе и не ужаснее-ли Сибіри больше въ первоначальномъ образованіи, въ народныхъ школахъ, гимназіяхъ и т. д. Словомъ, спрашивать, что такое уни-

верситетъ для Сибіри, роскошь или потребность? На всѣ указаные скептическіе вопросы отвѣчать дѣлалъ литература о сибирскомъ университетѣ, накопившаяся съ 60-хъ годовъ. Не было кажется другого подобнаго вопроса, который былъ-бы такъ опасиваема, какъ этотъ. Вопросъ о сибирскомъ университетѣ имѣть не мало противниковъ, и нечего скрывать, имѣеть до сихъ поръ среди людей, даже образованныхъ, но мало знакомыхъ съ жизнью Сибіри. Въ часѣ доводить противъ сибирскаго университета мы встречаемъ всѣ тѣ опасенія, которыя указаны выше въ устахъ скептиковъ. На эти вопросы даны были своевременно отвѣты и они разобраны были обстоятельно.

Создается-ли университетъ для дѣланго края или одного города, это вопросъ, который павные задавать, а тѣмъ менѣе въ Сибіри, которая такъ вѣсьею протязиетъ отъ Амура до Кавказа на 8,442 версты, будетъ имѣть всего одинъ университетъ. Уаширситетъ имѣть не составляется для одного города. Въ печати, въ обществѣ, въ особой Высочайшеи учрежденной комиссіи дебатировался вопросъ о мѣстѣ, гдѣ долженъ быть университетъ; въ интересахъ края центральнымъ пунктомъ выбранъ былъ Томскъ, лежащій на пути изъ Восточной Сибіри и ближайшій для Западной. Иаботорые опасаются, что студенты, добывая до Томска, благодаря удобнымъ воднымъ путямъ (до Томска 8—9 дней пути) и затѣмъ, благодаря желѣзной дорогѣ, предпочтутъ ѣхать въ столицу и въ Казань. На это можно сказать, что въ Европейской Россіи еще любимѣе пути въ Казань, Харьковъ, Кіевъ, однако, университеты не остаются пустыми. Жизнь ихъ стоилахъ для студентовъ дороже, они находятъ вдали отъ родныхъ и близкіеиъ изъ нихъ бѣдуютъ, поэтому большая часть всегда предпочтутъ университетъ ближайшій. Если дѣти людей состоятельныхъ предпочтутъ столицу, или пойдутъ даже за границу для усовершенствованія образованія, никто изъ не убавляетъ, но ради этихъ исключеній нельзя отрицать значеніе университетовъ мѣстныхъ, павне при подобныихъ путяхъ сообщенія слѣдовало-бы закрыть всѣ областныя, провинціальныя университеты.

Точно также не избежи и других возражений противников сибирского университета. Указывая на то, что въ Сибирь не пойдут профессора. На это отзывался вышестоящий почтенный В. М. Флоринский въ своемъ письме при авдалье университета: «Види создаваемый сибирский университетъ, — говорилъ онъ въ упомянутой письмъ, — некоторые могутъ остановиться на мысли, въ состоян-ли будетъ это новое учрежденіе привлечь къ себѣ вполне достойныхъ представителей науки; пойдутъ-ли въ сибирскую глушь къ намъ профессора, которые по ученымъ заслугамъ своимъ всегда могутъ рассчитывать на университетскія мѣста въ более благоустроенныхъ городахъ Россіи, поближе къ источникамъ мировой научной жизни — въ Европѣ? И являю основаніе предвидѣть этотъ вопросъ въ удвѣрительномъ смыслѣ. Сибирь для ученыхъ людей всегда была привлекательна. Русскіе и иностранные ученые весьма охотно отправлялись сюда въ чисто научныхъ побужденіи и много изъ нихъ прѣзъ, это составляли себѣ почетное ученое имя. Мы могли-бы указать не одинъ десятокъ такихъ именъ. Кому неизвестны, напримеръ, Гмелинъ, Палласъ, Лепехинъ, Крашенинниковъ, Миллеръ, Филіппъ, два дѣла побѣдихъ: Миддендорфъ, Шуровскій, Маакъ, Максимовичъ, Свѣридовъ и многие другіе, составившіе себѣ ученую известность въсѣхъ частяхъ Сибиріи. Нельзя однако-же сказать, чтобы совершенна до сихъ поръ заселеніи края нечерпалъ его научная богатства. Они едва коснулись ихъ въ формѣ общихъ очерковъ и намековъ. Это были только развідки, а не настоящія изсѣдованія. Поэтому я глубоко убѣжденъ, — говорилъ профессоръ В. М. Флоринскій, — что въ сибирскій университетъ, не смотря на некоторыя неудобства здѣшней жизни, пойдутъ достойншіе люди, съ ученымъ призваніемъ и энергіей, руководимые често научными побужденіями. Для нихъ только и существуетъ интересъ слушать въ сибирскомъ университетѣ, гдѣ для всѣхъ специалистовъ открывается обширное поле для самостоятельныхъ изсѣдованій неизвѣданнаго края. Сибирь — это научная новь, которая сторицею вознаграждаетъ всѣхъ труженика. Поэтому нельзя сомнѣваться, что въ русскую земль найдетъ достаточно число людей, которые ученые призваніе поставятъ выше привычекъ европейскаго комфорта».

Мы думаемъ, что эти доводы болѣе вѣсны, чѣмъ приводимыя доказательства о томъ, что профессора, привлекшіе только къ комфорту большихъ центровъ, ни за что не расстанутся съ ними, хотя получить увеличенныя оклады, хотя денегами жизни для нихъ въ Сибирь была-бы благодарнѣе, а главное arena для научныхъ изсѣданій — была-бы шире. Довѣдь о томъ, что университетъ въ первое время будетъ имѣть небольшой контингентъ слушателей ни мало ни говорить, что этотъ университетъ не имѣетъ будущности, что не разовьетъ своихъ силъ. По проекту министерства народнаго просвѣщенія съ 1-го іюля 1879 г. предполагалось открытѣ всѣхъ четырехъ факультетовъ. Мало того, можетъ быть, обстоятельства потребуютъ открытій въ Сибиріи и восточнаго факультета, такъ какъ мысль о немъ въ Сибиріи являлась уже у Сиверскаго. Всѣ университеты открывались при небольшомъ числѣ слушателей, но само собою, что они создаются не для одного приѣма и не для одного поколѣнія. Ихъ будущность впередъ, вѣрно только положить начало дѣлу, а такое начало съ открытѣемъ перваго факультета уже положено. Существованіе университета не только потому не будетъ фиктивнымъ, но будущность его ширѣ обеспечена по своимъ важнымъ послѣдствіямъ для просвѣщенія и въ виду чувствительнаго краяго потребностей.

Начинать просвѣщеніе съ народныхъ и сельскихъ школъ мысль, повидимому, весьма соблазнительная и смѣлѣйшая, но далеко не покая; мы можемъ сказать, что и она обосудалась также въ литературѣ по вопросу о сибирскомъ университетѣ и противъ нея также нашлись возраженія. Мы видимъ, что мать Россія также прежде, чѣмъ успѣла народными школами, создала у себя гимназій и рядъ университетовъ. И едва-ли это можно считать небраннымъ шагомъ въ развитіи просвѣщенія.

Бы чѣмъ-бы пришло это просвѣщеніе, если-бы предположили уничтожить теперь гимназій и университетовъ и заботиться только о начальныхъ училищахъ. Лытъ люди, которые готовы поспорить, конечно, университеты, но вслѣдъ согласенъ, что это довольно герщическое средство. Если представляють примѣромъ С. Америку, богатую народными школами, то мы должны сказать прежде всего, что мы не в С. Американскіе штаты, а во-вторыхъ, въ С. Америку не забыто и высшее образованіе. Придавая значеніе первоначальной школѣ грамотности и отрицая значеніе высшей школы не послѣд-

вательно, — это значитъ отрывать вліяніе университетовъ вообще на все просвѣщеніе и на развитіе самыхъ народныхъ школъ. Можеть-ли народнѣе и развитіе рациональна, хороша народна школа тамъ, гдѣ этотъ вопросъ не составляетъ заботу образованнаго сословія. Исторія Сибиріи представляеть превосходный примѣръ, чѣмъ была народная школа и подишлась-ли она, пока университета не существовало.

Развѣ болѣе подостыгнѣ? Мало было времени, чтобы увѣрить школами нашихъ деревень. Кто измѣля ихъ основано? Почему-же мы видимъ безсиліе создать народныя школы въ Сибиріи и почему гимназій открываются медленно, чуть не черезъ 30 лѣтъ одна послѣ другой. Намѣстны здѣсь и опыты народныхъ школъ. Заботу о нихъ предпринимають Сиверскій и Словцовъ (оба съ высшимъ образованіемъ, замѣтнѣ), школы основываются на время. Указанъ Сиверскій и Словцовъ, школы эти закрываются. Недавно за Байкаломъ было основано очень много первоначальныхъ школъ у казаковъ, но одинъ изъ главныхъ инспекторовъ закрылъ ихъ. Къязь основывая народная школа въ Сибиріи? Заслѣдствіемъ. Кто оцѣнѣлъ и направлялъ ее? Исправникъ. Чѣмъ-же была эти народныя школы?».

Не говорить-ли это обстоятельство за илѣто другое? Нужно имѣть въ виду, что первоначальное народное образованіе и просвѣщеніе не рождается безъ участія самого общества, безъ глубокаго сознанія, которое объяснить его. А такого сознанія раніе не было. Словомъ, учебная заведенія отъ того и развивались медленно, что не было инициативы, не было проводника въ сознаніе общества высшей идеи просвѣщенія, не было учрежденія, которое-бы показало всю высоту, плодотворность, возможность знанія для человѣческой жизни и человеческого прогресса. Вотъ чего не доставало, и отсутствіе его замедляло въ Сибиріи развитіе народно-учебнаго дѣла. Поэтому мы убѣждены, что университетъ и его ученія вызовутъ болѣеое вниманіе къ народной школѣ, къ вопросу о грамотности вообще и служуютъ освѣтитъ по всей его важности для сибирскаго общества. Будъ знаніе ратая за народное образованіе, за народную школу являть въ Россіи въ университетовъ и они дали толчекъ этому дѣлу.

Послѣ того, что говорилось и писалось о сибирскомъ университетѣ, обѣ его значеніи, всѣ образованные люди и лучшие администраторы покая, какое значеніе получатъ университетъ въ смыслъ просвѣщенія всего края. Значеніе университета для Сибиріи подѣ конечно сформировалось въ члѣдъ рядѣ непропорциональнъ тѣнзевъ.

1) Потребности высшаго учебнаго заведенія въ Сибиріи обуславливаются отдаченностью страны и затрудненіемъ для туземцевъ отправляться за 3—6 тысячъ верстъ для обученія въ русскихъ университетахъ.

2) Необходимо высшаго образованія для пріобрѣтенія техническихъ и естественно-историческихъ знаній, безъ которыхъ богатства страны оставались и остаются мертвыми капиталомъ, а уровень матеріальнаго благосостоянія населенія былъ крайне низокъ.

3) Необходимо высшаго образованія въсѣдствіе недостатка въ дншнѣ и учителей.

4) Въ видахъ доставленія лучшихъ силъ администраціи.

5) Въ видахъ учрежденія и поддержанія такихъ ученыхъ и общественныхъ учрежденій, которыя теперь падаютъ за недостаткомъ образованныхъ людей.

6) Въ видахъ вообще воспитанія общества, созданія въ немъ образованнаго класса и лучшихъ умственныхъ силъ, поднятія уровня нравственности и созданія гражданскій чистоты.

7) Въ виду ожидаемыхъ гражданскихъ реформъ въ Сибиріи, которыя безъ этого явлются немальными.

8) Въ видахъ разработки науки на Востокъ и открытій въ области знаній географическихъ, историческихъ, филологическихъ и проч., которыми должна обогатиться наука, принима я по вниманіе обширности недостатнаго доселѣ для науки Азіатскаго континента съ его племенами и народами.

9) Въ виду воспитанія инородцевъ, привитія къ нимъ культуры и образованности для довершенія ихъ ассимиляціи.

\* Разумѣемъ, что заботы о народной школѣ начались немного ранѣе 50 лѣтъ назадъ.

\*\* Мы знаемъ отчеты, составленные со своею лѣнзевой позиціей, гдѣ показаны ростъ народныхъ школъ, созданныхъ товариществами, которыя предельно мало заботятся, но достаточно было небольшой пробы, чтобы убедиться, что все это существовало только на бумагѣ.

10) Для приготовления образованных людей на окраинах съ дѣлами дипломатическими для сношеній съ соседними государствами Востока.

11) Въ видахъ общечеловѣческихъ цѣлей цивилизаціи и распространенія ея въ Азію.

12) Для усиленія и сохраненія русской національности въ виду помыслъ пріобрѣтеній и присоединеній на Востокъ.

Что изъ одного изъ этихъ соображеній не принималъ къ свѣдѣнію и не понималъ, тотъ докажетъ, что онъ не въ состояніи въ Европейской Россіи понимать значеніе образованія, какъ и вѣнныя университетовъ на окружающую среду. Тѣмъ не менѣе ужасно въ данную минуту сомнѣваться въ пользѣ высшаго образованія, когда оно даровано краю, обезудное обществомъ, печатью и государственными людьми. Это просвѣдательное учрежденіе дается краю, гдѣ не было образованнаго сословія, а царятъ кулакъ и винокуръ, гдѣ вѣрнѣйшими требованіями не существовало, а господствовали духъ наживы и мажачества, гдѣ не было высшихъ духовныхъ стремленій, не было понятія объ идеалѣ челоѣческаго развитія.

Къ счастью, въ сибирскомъ обществѣ идея о значеніи университета была принята и попытка во всѣхъ слѣдахъ. Можно было вѣдѣть, какъ иногда мелкій торговецъ, мѣшанинъ говорилъ съ любовью объ орденомъ университетѣ. Надо было видѣть то горячее участіе, которое принимало все городское населеніе въ Томскѣ во время закладки университета. Вѣдь эта идея стала любимымъ мечтомъ сибиряковъ, ихъ страстнымъ желаніемъ. Мы думаемъ, что сибирское общество, получивъ, наконецъ, желаемое, отнесется съ тѣмъ же пониманіемъ и здоровымъ истинствомъ къ открытію высшаго просвѣдательнаго учрежденія. Если же въ этомъ явленіи будетъ дорого, то именно привязанность къ идеѣ сибирскаго университета и связь между обществомъ и будущимъ учрежденіемъ: это добрыя зачатки знанія, добрыя признаки будущаго развитія.

Пусть же открытіе университета будетъ свидѣльемъ днѣмъ для края, его праздникомъ и пусть сибирское населеніе съвѣсть свои будущія надежды, свою вѣру въ будущность съ этими просвѣдательными учрежденіями!



Адресы и телеграммы въ Томскъ по случаю открытія университета.

## Объ Восточно-Сибирскаго Отдѣла ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества Томскому Университету.

Въ знаменательный день открытія Томскаго Университета, сего 22-го іюля 1888 г., Восточно-Сибирскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, какъ старѣйшее учебное учрежденіе въ край, имѣющее своей цѣлью изслѣдованія отдаленной Сибири, позволяетъ себѣ приветствовать новый Университетъ и пожелать ему стать на высоту тѣхъ научныхъ задачъ, которыя намечены ему самой исторіей на русскую востокъ.

Просвѣдательное и культурное значеніе новаго Университета, при дальнѣйшемъ его развитіи, будетъ безъ сомнѣнія обширно, тѣмъ какъ удовлетворитъ многимъ духовнымъ потребностямъ и подыметъ умственный уровень русскаго населенія на окраинахъ. Можно съ удивреніемъ сказать, что это сообщаніе должно быть отнесено какъ выдающееся явленіе въ исторію края. Сдѣлавшись источникомъ общественаго развитія, Университетъ въ томѣ своемъ преміи долженъ оказывать огромныя услуги отечественной наукѣ.

Восточно-Сибирскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго общества, въ теченіи своего почти сорокалѣтняго существованія, болѣе другихъ создавая бѣдность научныхъ средствъ и силъ, при всей обширности научныхъ задачъ въ новомъ край. Мы твердо уповаемъ, что университетская наука увеличитъ число ученыхъ дѣлателей и направитъ ихъ привація. Естественная проважденія и богатая природа края съ ея флорой и фауной прорадули любознательности русскаго ума съ первыхъ шаговъ открытія Сибири. Начиная съ пропалаго столѣтія, знаменитые ученые и путешественники какъ русскіе, такъ и иностранные въ лицѣ Мессершмита, Гмелина, Бернга, Георга, Красношанинова, Лехкина и др. совершали экспедиціи въ пустыни Сибири и дѣлали здѣсь открытія; вѣдніе авторитеты европейской науки, какъ Александръ Гумбольдтъ, Ледербуеръ, знаменитый Клапротъ, посѣщая нашу окраину для изученія ея физической природы и обитавшихъ въ ней племенъ. Можно себѣ представить, какое обши-

рное поле изслѣдованій открытается для вѣстныхъ ученыхъ въ настоящее минуту, когда жизненнымъ условіямъ измѣнились въ дущѣшу.

Нѣтъ никакого сомнѣнія, что открытіе Университета, перваго на сѣверѣ Азіи, облегчитъ научное излѣченіе страны, которая и теперь посѣщается русскими путешественниками, проматрициными пути къ Тибету и Памиру. Азія, какъ колыбель древнѣйшихъ племенъ и религій, всегда возбуждала учебную любознательность. Въ настоящее минуту вѣнныя государства и народы начинаютъ выходить изъ сферы вѣнныя замкнутости и воспринимать европейскую образованность, какъ показала уже Японія. Въ виду этого новому Университету можетъ пріобрѣсти значительную долю счастья въ главнѣйшихъ общерусскихъ пунктахъ, посредникомъ и проводникомъ европейской цивилизаціи въ Азію; вѣнныя съ тѣмъ сама отдаленная окраина принимать къ цивилизованному міру. Сознана эта великая историческая задача, мы уверены, что новый Университетъ пріобрѣдетъ духовныя силы, способность и гений русскаго народа, укрѣпляющаяся на окраинахъ. Пусть же этотъ университетъ, явленіе котораго будетъ роста по вѣрѣ силы, интеллекту, осуществится свое великое призваніе, пусть въ мирѣ и тишинѣ развивается наука въ странѣ ной и дивнѣнноты, гдѣ много предостой работы, и да хранитъ учащихся и учащихся свѣтомъ Провидѣнія на еястѣ родины.

Да будетъ это учрежденіе красотою, гордостью и славой великой русскаго земли.

Пріутенскій городскія думѣ отъ имени всего населенія г. Иркутска съ живѣйшимъ восторгомъ приветствуютъ открытіе университета. Да процвѣтаетъ онъ на радость и славу нашей родной страны; да развиваетъ въ нашихъ молодыхъ поколѣннхъ полезныя знанія, чувства долга и чести, любовь къ челоѣчеству и стремленіе трудиться на его пользу.

Въ вѣнныя 12-го іюля дума постановила повернуться къ естому Его Императорскаго Величества благодарственный адресъ за открытіе университета въ слѣдующихъ выраженіяхъ.

Осмысленные состояніемъ законенъ по Высочайшему Вашему Императорскаго Величества повелѣнію открытѣмъ сибирскаго университета, въ днѣнхъ порѣ бышаго вѣнныя цѣлью всѣхъ желаній сибирскихъ жителей, иркутскіе граждане въ лицѣ городской думы принимаютъ на себя съмысленно обязуются въ столицѣ Вашего Императорскаго Величества чувства своей глубокой преданности и искренней благодарности за учрежденіе перваго высшаго учебнаго заведенія въ нашей далекой странѣ, и вѣнныя съ тѣмъ вѣнныя надежду, что за открытѣмъ вѣнныя факультетѣ Вашему Императорскому Величеству благоудно будетъ освѣтлнннхъ Сибирь и насъ вѣнныя Вашихъ подданныхъ. Высочайшимъ соволеніемъ на открытіе и всѣхъ другихъ факультетѣ при сибирскомъ университетѣ.

Совѣтъ общества вѣнныя непомощности приваціонъ въ г. Иркутскѣ восторгомъ приветствуютъ сибирскій университетъ въ знаменательный день его открытія.

Этому первому расаднику высшаго общаго образованія въ родной намѣ Сибири выпала значительная доля оказывать притвенное вѣнныя на вѣнныя общество, подннть въ немъ значеніе личности, прорадути умственные интересы и вѣнныя лучшее, вѣнныя идейное содержаніе въ нашу ободаную жизнь. Да равннннхъ же въ нашей вѣрѣ родной университетѣ, да открытѣ онъ широко двери храма знанія мужичинамъ и женщнннхъ и процвѣтаетъ много и много лѣтъ!

(Адресъ.) (Содержаніе передано телеграфомъ). За председатели совѣта Иванъ Арсеньевъ, члены совѣта: Николай Сиваковъ, Василій Скованскій, Константинъ Яковскій, Георгій Ермолинъ, Павелъ Кокоринъ.

## Телеграммы

Почетителю Томскаго учебнаго округа.

Редація «Восточнаго Обзорннхъ» горячо прнвѣтуетъ Сибирскій университетъ въ вѣнныя минуту его открытія, желаетъ ему счастливаго будущаго въ родной странѣ, на которую онъ призванъ прозвѣть свѣтъ науки и гуманности.

Редикторъ и соотрудникъ.

## Томскому Университету.

Иркутское вѣнныя общество сердечно прнвѣтуетъ открытіе въ Сибири перваго расадника высшаго просвѣднннхъ. Желаетъ ему понаго процвѣтанія и присутствія въ интересахъ родной края. Режесонный голова А. Памидостанниковъ.

Иркутская мѣщанская управа, какъ предпринятельница мѣщанскаго общества, съ живѣйшей радостью принимаетъ сибирскій университетъ въ данно здѣшнихъ дѣлахъ его старости.

Да будетъ-же этотъ университетъ сибирскому родному краю, да откроетъ свои двери предпринятельнѣмъ обоямъ половѣ, ищущимъ высшего знания и да служить въ всегда расцвѣтшию науку, культуру и гражданственность.

Мѣщанскій староста Гундеринъ, Члены А. Кувардинъ, Тренинъ, Писемоводовъ, Мельниковъ.

### Попечителю учебнаго округа.

Иркутская гимназія принимаетъ открытію новаго русскаго университета въ Томскѣ. Vival, crescit, florat universitas.

(Подпись.) Директоръ Румовъ.

### Ректору Университета.

Фарядаевы, находясь въ Иркутскѣ, радуясь открытію сибирскаго университета, плыть хотѣли принесть и горячіи пожеланія процвѣтанію новаго очага науки на благоденствіе Сибири и славу Россіи. Сладкую пощину.

### Томскому университету.

отъ общества для оказанія пособій учащимся Восточной Сибири.

Общество оказанія пособій учащимся Восточной Сибири, служивъ для распространенія образованія, съ необходимыми сочувствіемъ принимаетъ открытію перваго въ Сибири университета, желаетъ ему возможно большаго процвѣтанія и просвѣщенія и считать себя счастливымъ, что новый университетъ, приближивъ обществу въ достояніе высшей цѣли его, поможетъ учащимъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ,—дѣять ему возможность расширить свою дѣятельность и служить болѣе плодотворнымъ вознѣмъ задачамъ просвѣщенія Сибири.

### Историческій очеркъ вопроса объ университетѣ.

Мысль о необходимости для Сибири высшего училища существовала уже давно. Въ самомъ началѣ нынѣшняго столѣтія, университетскій уставъ 1803 г. указывала даже пунктъ для такого училища, именно Тобольскъ. Известныя богата, Демидовъ, тогда-же пожелавша на тобольскій университетъ 100 т. р. По время шло; предложенные уставомъ университету открывались въ другихъ городахъ, а о Тобольскѣ не было рѣчи.

Въ двадцатыхъ годахъ (1823 г.) вопросъ объ университетѣ вознѣлся снова. На этотъ разъ инициатива вопроса принадлежала генералъ-губернатору Западной Сибири, Кашинчу. Сначала предполагалось открыть университетъ въ Барнаулѣ, но потомъ найдено болѣе удобнымъ учредить его въ Томскѣ. Въ организаціи университета предполагалось иѣоторыя особенности, примененныя къ мѣстнымъ потребностямъ края. Мысль объ учрежденіи Сибирскаго университета была одобрена высшимъ правительствомъ. Но встрѣтился вопросъ о денежныхъ средствахъ, предложенныя мѣстными властями средства оказались несоотвѣствующими цѣли—и дѣло заглохло. Демидовское пожертвованіе было при этомъ забыто, и оставлено безъ вниманія.

Уже савшою черезъ тридцать лѣтъ послѣ этого, въ концѣ пятидесятыхъ годовъ, въ министерствѣ народнаго просвѣщенія, при министрѣ Норовѣ, снова вознѣмается вопросъ объ учрежденіи университета въ Сибири; по мысли эта встрѣчается энергичный отпоръ со стороны одного изъ мѣстныхъ администраторовъ, который находилъ университетъ вреднымъ въ Сибири. Вопросъ опять отложенъ.

Въ срединѣ шестидесятыхъ годовъ въ главномъ управленіи Восточной Сибири былъ оставленъ проектъ высшаго учебнаго заведенія въ Иркутскѣ. Проектъ состоялъ, идеи совѣта Карповъ, воспитанникъ Царскосельскаго лицея; поэтому и учредить въ Иркутскѣ предполагалось только лицея. Участь этого проекта какъ неизвестна.

Все эти предложенія исходили изъ официальныхъ сферъ. Правительство видѣло недостатокъ въ мѣстѣ людей годныхъ для службы ему, видѣло и неудобства выписывать ихъ изъ внутреннихъ губерній и все невыгодныя послѣдствія этого выписки. Для него было важно образоватъ контингентъ мѣстныхъ своихъ агентовъ. Съ этою цѣлью оно, вѣседу прочимъ, учредить въ университетахъ казенныя стипендіи для сибирскихъ уроженцевъ; но эти казенныя стипендіи не могли закрѣпить наснаго мѣстнаго училища.

Между тѣмъ мысль о необходимости высшаго образованія постоянно проникала и въ мѣстное общество. Общество становилось по-

годнѣе и образованнѣе; иѣоторые изъ членовъ его уже сами получили высшее образованіе. По мѣрѣ развитія самознанія, въ обществѣ росла и назрѣвала и мысль о мѣстномъ университетѣ. Въ шестидесятыхъ годахъ эта мысль настолько созрѣла, что уже начала проявляться въ печати. Вѣбствѣ съ общимъ оживленіемъ шестидесятыхъ годовъ, оживилось и сибирское общество, и громче, и громче стала высказываться мысль о необходимости университета въ Сибири. Но время для осуществленія этой мысли еще не наступило.

И тѣмъ же мѣсяцъ, мѣстное общественное мнѣніе о необходимости университета высказывалось столь настоятельно, что обратило на себя вниманіе въ правительственныхъ сферахъ. Назначенный въ 1875 г. генералъ-губернаторомъ Западной Сибири, генералъ Кашинковъ, ознакомившись съ литературой о Сибири и выслушавъ отзывы иѣоторыхъ сибиряковъ, подавъ всеподданнѣйшую записку, въ которой изъ главныхъ причинъ дурнаго положенія края представлялъ именно отсутствіе мѣстнаго высшего училища. Мнѣніе это было удостоено вниманія покойнаго Императора Александра II, и вопросъ объ университетѣ вступилъ въ новый фазисъ: комитетъ министровъ призналъ необходимымъ учрежденіе университета въ Сибири.

Мѣстное общество съ восторгомъ приняло это извѣстіе. Послѣднее пожеланіе на университеты, и въ числѣ ихъ очень крупныя: Цыбульскій и А. М. Сибиряковъ пожертвовали по 100 т. р. Мѣстная печать также приняла живое участіе въ вопросѣ объ университетѣ. Въ первомъ же номерѣ преобразованной въ 1875 г. «Сибири» появились статьи объ университетахъ; въ 3-мъ этой газеты была напечатана статья Шалова, гдѣ онъ, съ свойственными ему жаромъ, доказывалъ необходимость въ Сибири университета въ полномъ составѣ четырехъ факультетовъ; затѣмъ появилась цѣлая рѣчь статей, написанныхъ какъ редакціей, такъ и лѣтми почти сотрудниками «Сибири». Мѣстной печати оказалось много работы въ университетскомъ вопросѣ: вопросъ былъ рѣшенъ въ принципѣ, а по въ подробностяхъ. Кроме того, мѣстной печати пришлось спорить съ иѣоторыми изъ столичныхъ органовъ, находившимъ—какъ это имъ странно—университетъ не нужнымъ для Сибири.

Между тѣмъ все выдающееся администраторы высказали свои мысли о необходимости университета.

Генералъ-губернаторъ Кашинчукъ по всеподданнѣйшему рапортѣ 20-го марта 1873 года указывалъ на недостатокъ нравственныхъ началъ въ сибирскомъ населеніи, на недостатокъ въ край просвѣщеннаго интеллигентнаго и на невозможность сибирякамъ, по бедности, получить образованіе въ университетахъ Европейской Россіи. Онъ доказывалъ о необходимости учрежденія въ Сибири высшаго учебнаго заведенія.

Министръ народнаго просвѣщенія д. т. с. Норовъ замѣтилъ, что основаніе университета въ Сибири есть благодѣтельная иѣра, что она если признана будетъ возможною, обогатитъ великія послѣдствія краю, котораго природныя богатства и мѣстныя обстоятельства ожидаютъ такое животворнаго содѣйствія науки, чтобы доставить государству неисчисленныя выгоды.

Генералъ-губернаторъ Западной Сибири Кашинковъ высказалъ слѣдующую мысль въ своемъ представленіи. Прошло болѣе тридцати лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ дарованы преимущественныя на службу въ Европейской Россіи въ Сибири, и тѣмъ не менѣе присорпорна дѣйствительность показывать, что ни администрація, ни суды, ни народное здорье, ни учебное дѣло въ этотъ край не обезпечено достаточнымъ числомъ свѣдущихъ, образованныхъ и преданныхъ своему дѣлу лицъ. Въ подтвержденіе этого достаточно сказать, что въ духѣ только гимназіяхъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, существовавшихъ въ Западной Сибири, не достаетъ въ настоящее время шести *стипендіальныхъ преподавателей* по латинскому предмету гимназическаго курса—древнимъ языкамъ и русскому языку съ словесностью, одного по исторіи съ географіей и духомъ по новѣмъ иностраннымъ языкамъ, и что *недостатокъ врачей превышаетъ 31%* штатнаго числа сихъ должностныхъ лицъ, при разныхъ учрежденіяхъ этого края, а именно врачей положено штатомъ 122, не достаетъ-же *39 человекъ*. Независимо отъ его Сибири и вѣкъ служебнаго поприща не мѣняе, если не болѣе нуждается въ волостныхъ дѣлателяхъ, безъ которыхъ вся производственная средства, связанныя съ естественными богатствами, остаются малозвѣдоманными. Причинъ такого явленія очевидны: не вѣтъ университета, Сибири въ своихъ уроженцевъ не могла воспитать ни одного вполнѣ образованнаго по-

когда, которое бы всегда посещало ей, как родному месту, свои походы и слухи.

После принципиального вопроса явился другим вопросом о том, где бы университет? Несколько городов добивались этой чести. Больше всех амбиц на нее право Иркутск, но он уступил это право Томску, в виду большей его централизации и близости Азии. Главная борьба завязалась между Томском и Омском. Но большинство сибирского общества было за Томск. Томская дума пожелала поды университет в прекрасное место на берегу Томи, с рощей, где были прежде общественная гулянья, иркутская дума отправляла адрес к министру народного просвещения, где заявляла права Иркутска на университет и уступала их Томску, но горячо протестовала против учреждения его в Омск; несколько интеллигентных иркутских посланцев в том-же смысле писали к графу Муравьеву-Амурскому. Премии противник университета в Сибири парочко для него прибавил из Парижа на сессии государственного совета, горячо защищая учреждение университета в Томск и сожалея только о том, что он будет не в Иркутске. Окончательно решено было учредить университет в Томске.

Дело постройки здания для университета не могло идти скоро, но недостатку на месте необходимых для такого большого сооружения материалов. Но здание было кончено, а университет не открылся. Местное общество было в недоумении... Наконец, университет открывается в пятнадцатый год, уже через тридцать лет после решения об учреждении его.

Торжество открытия университета—торжество не только для Томска, но и для всей Сибири. Томский университет имеет полное право называться сибирским, он—создание сибирского общества, от дна его. Страна отдаленная, страна малонаселенная и в массе необразованная, страна, дивная свободными капиталами, сама энергичный образцов доказала свое стремление учиться и занять свое место в ряду стран, определивших ее на пути цивилизации. Понятна радость, с какой сибирское общество встретило открытие университета.

Но дело университета еще не кончено. Оно открывается только в состав медицинский факультета. Это вкратце основано на том, что до сих пор большинство образованных сибиряков посвещало себя именно изучению медицины. Но Сибири нужны не одни медики; ей нужны юристы, нужны педагоги, нужны образованные общественные деятели; наконец в ней уже есть хотя и немногочисленная класс людей вполне обеспеченных, которые желают своим детям высшего образования не для практических целей, а для полноты их умственного развития. Одним и притом строго социальным, факультет не может удовлетворить всех этих разнородных потребностей. В практическом отношении, самая настоятельная потребность встречается ныне в образованных юристах.

Сибирскому обществу предстоит новая задача, — если она должна стремиться к устранению тех условий, которые затруднили открытие университета в возможный час факультета. И самое лучшее предложение, какое мы можем выразить повторяемому университету, — это именно то, чтобы претворившемуся полному развитию его условия везде как можно скорее, чтобы он как можно скорее представил перед страной во всем своем росте. Тогда вновь будетась те надежды, которые возлагало и возлагают на свой университет сибирское общество. В. Вашиг.

## Несколько слов о значении открытия медицинского факультета при сибирском университете.

Весь недавний сонмиш, весь искренно любящие свой край сибиряки будут считать величайшим privilegium день открытия давно желанного сибирского университета. Мысль понятно для всех, почему университет занимает свою деятельность только с одним медицинским факультетом. Разумеется, и мы не в состоянии объяснить этого вполне, но полагаем, что были весьма достоящие причины для открытия прежде других именно медицинского факультета. Целера душе всего нам помогут ориентироваться в этом важном вопросе.

Хорошо известно, что вопроса об одорозении России в организации медицинской помощи сельскому населению стоять в очередь; повывалось уже в общей прессе обсуждение предложенных с этого целью проектов («Сверный Вестник», статьи д-ра Нестерова). К

сожалению, одорозилать бедное и неисчисленное население—задача очень и очень мурашная. Много раздалось, что нашла, наконец, истинные пути—отыскались так называемые микробы, но уны! борьба с микробами—близки авторитетными организациями—оказывается весьма затруднительной, и только с открытием проф. Мечникова драконовскими свойствами известных микробов нашего организма—поддержка багнетворные микробы снова усладились надеждам справиться когда-нибудь с болезнями, или по крайней мере значительно сократить число уносимых для жертв в человеческом роде. Для успеха этой колоссальной борьбы существуют только одно условие, это именно: являясь клеткой нашего организма—факторы должны быть всегда смыты и действие этого обладать энергичное соразмерное усилие всякого разрушающего наше здоровье влияния. Пусть, значит, все люди будут всегда смыты, способны к работ и пусть крош тою они всегда пользуются плодами своих трудов, и тогда миллиарды пожиранных нас теперь микробов отдадут на задний план, а следовательно и болеть не будут. Когда это благонное время наступит, это не в состоянии определить и самое пыльное воображение. А пока что, роса успеет выжить глаза!

В нашем государстве, по отчету медицинского департамента за 1884 г., всего больных было 7,756 ст 53,879 кроватки,—это на стациональное население! возьмите при этом, что больными в городах составляло 58% всего числа больных, а числа кроватей для городов превышало даже 80% всего их числа! При таких условиях, едва-ли можно ожидать какой-либо осваивательный пользы от каких-бы то ни было одорозительных проектов, даже если-бы врачи, как теперь, действительно сражались с микробами. Если-же мы посмотрим поближе на те условия, при которых работают сибирский врач, то получим еще более печальную картину. Не угодно-ли, например, познакомиться на следующее сопоставление: на 1 врача приходится население в иркутской губернии 10,950 ч., в енисейской—15,612, в тобольской—36,635 и в томской—44,763; на одну больницу приходится население в том-же порядке губерний—18,390, 31,367, 94,205 и 116,386; на одну кроватку приходится население для названных губерний 763, 1416, 1254 и 4618. Вот тут и оборачивается с болезнями, думая, исключая Томской губернии, громадный % смертности от 36 до 47 на 1,000 населения. Прибавьте к этому еще, что сибирские губернии разроботаны на громадных пространствах: одна например, иркутская губерния занимает до 14,540 квадрат миль, т. е. превышает по своему пространству такую государство, как Франция, Австрия и Германия. Легко поэтому уразуметь, что все сибирское население пришло с востоком, и что основаны при родном университете хоть одного медицинского факультета. Оно желать, что вместе с тем увеличится число врачей во край, и притом эти врачи будут, так сказать, свои детища; оно не без удовольствия отожится в своей радости и тот факт, что задержка казны на выписываемых из России хот-бы и медицинских чиновников значительно сократится; оно, наконец, надеется, что и пресловутая коллективность между врачами; осознанием получить, наконец, так сказать, территориальную основу. Многие, конечно, читали в газетах описание 800 летнего юбилея болонского университета; тут сказано что еще в глубайн средних веков заимствовало слово «университет» в смысле научной корпорации по образу уже существовавших тогда корпораций ремесленников и торговцев. Сначала это была отдаленная землячка, ибо нередко в болонском университете насчитывалось до 10,000 студентов, из разных стран, которые являлись по национальному и такли землячка подчинялись избранному студентами руководителю, ректору. Председателем избирался студентами, от них получался говорар и обязанности обращались на означенн с студентами, как с своими детьми. С возмужанием общества исполняет уже понятия родины науку и соответствено с учения первая, и разумеется область болонского университета паго.

Конечно, в наш век ничего и думать о том, чтобы студенты управляли профессората, и мы далеки от этих мыслей. Но все-же мы не можем не отдать надежду, что с открытием медицинского факультета в Томске понятие о коллективности получить более определенную форму, чем теперь. Мы полагаем, инициат, что различия медицинский общества, исходя из принципа коллективности, высказывают свое сочувствие д-ру Дрейслеру по поводу сурового приговора суда за поступок его, в котором он вовсе не виноват: он не мог противить умирающую больную в помещении сирочной больницы которой, где не было для этой цели никаких приспособлений. Мы полагаем, что коллективность запрещает каждому врачу отказываться от консультации со своим товарищем, хот-бы он и не был смеялся в данную отдал науку.

Мы шлоши понимаем, что врать, как и всякой другой работкой, не может быть порою и в ночь труднейшею и в этот смысл делаем себе справедливую редакцию соответствующих статей XIX т. свода законов, но мы всегда глубоко возмущаемся торгашеством врачей, определяющих порчу своего тонора и прибавляющих также вновь 3 т. р., а ночью 6 т. р. В этом отношении мы шлоши разделяем мнение одной газеты, которая, обсуждая вопрос об отношении врачей к публике («Домъ», № 65) категорически заявляет, что наказание денежными штрафами для арестованных вранца не только не полезно, без уважительных причин, но еще не так опасно, как нравственное презренье и осуждение вселю общества такого вранца, о котором выдают факты его будущаго отношения к больным и страждущим.

И такъ, разумея открыто медицинскаго факультета при сибирскомъ университете, мы осмелили отъ него прежде всего увеличения числа врачей въ край, а затемъ и болѣе правильной постановки вопроса о коллегіальности. Мы отъ души желаемъ, чтобы будущій университетъ воспиталъ врачей, которые были-бы на высотѣ своего призванія и дались восточнымъ дружинамъ человечества.

М. П.—сб.

## ДВА СЛОВОМЪ

### ИЗЪ ИСТОРИИ СИБИРСКАГО УНИВЕРСИТЕТА.

Бывшій министръ народнаго просвѣщенія Порозъ, въ докладъ своему въ вѣдомствѣ въпрямъ народнаго образованія, отъ 3-го марта 1856 г., изложилъ помысламъ основаніе университета въ Сибири. Эта мысль, по словамъ министра, обилѣетъ всакияю необходимостію, потому что природная богатства и истинныя обстоятельства (?) очевидно также животворнаго содѣйствія науки, чтобы доставить государству немалымъ выгодамъ?). Вопросъ о Сибирскомъ университте, какъ вѣдѣно, не поднимался послѣ этого ни на шагъ и даже донашество, извѣль-ли какия-нибудь послѣдствія докладъ министра. Но въ дѣлахъ главнаго управленія остался документъ, свидѣтельствующій, что упомянутый докладъ все-таки получалъ истинный ходъ. Не знаемъ, извѣль-ли этотъ документъ, но отъ насъ быль быль напомнить въ одномъ изъграницныхъ изданій съ датой мѣсяца и года и на №: то отбитыя буквы бывшаго генералъ-губернатора Восточной Сибири Муравьова. Послѣдній въ теченіи своего 13-ти лѣтняго управленія изложилъ по разнымъ вѣдѣніямъ: явной, значительнаго, энергическаго, но крайне допытнаго и выветъ съ тѣмъ дутьемъ въ вѣдѣніи свидѣлаго вѣбра, отъ то выходилъ съ вѣдѣніями изъ дѣлабствова (Башалышова), то поднималъ вѣдѣнію своихъ любитель-личностей (Беламиншова), то приближалъ петраповецъ (Степашинъ, Лыковъ), Бакунина, то велъ себя капризно и самодовольно. Въ послѣдніи 50-хъ годовъ онъ велъ упорную борьбу съ арктическіи хуленствомъ, которое онъ всегда трактовалъ, какъ спекулянтство и упрямыхъ дураковъ. И вотъ, онъ пишетъ въ бумагѣ къ министру, что при выдѣленіи сибирскому въ дѣлазвѣ, сугубаичеству и пополненію (не поминъ подлинныхъ вѣдѣній), основаніе въ Сибири университета повелѣтъ только къ услаженію этихъ пороковъ въ сибирскомъ обществѣ и еще болѣе развѣдетъ въ странѣ бѣду и упрямство.

Вослѣдствіи покойнаго Муравьова стѣль смотрѣть на вещи гораздо тѣрпѣе, и тогда арктическа думя въ 1878 г. обратилась къ нему съ просьбою поддержать ходатайство объ университетѣ въ государственному совѣтъ, Муравьовъ лично прѣхалъ въ Петербургъ изъ Франціи, чтобы участвовать въ засѣданіяхъ совѣта.

П.

Въ книгѣ г. Наршинева «Сибирь какъ колонія», между прочимъ, сказано на стр. 405, что въ пользу необходимости открыть высшее учебное заведеніе въ Сибири «особенно соудущество отнеслось въ Восточной Сибири учебное вѣдомство». Не знаемъ, откуда взято авторомъ это свидѣніе, но поминъ, чтобы въ Иркутскѣ шло объ этомъ учебномъ вѣдомствѣ и былъ дѣлаемъ неоднократнаго предствѣніи». Въ нашей повѣсти сохранилась слѣдующая фактъ изъ времени съ 1856—1878 года. За время генералъ-губернаторства покойнаго Корсакова въ Иркутскъ, образованнѣе около Б. А. Милотина, не безъ вѣдома начальника края, дѣйствительно разработался вопросъ о сибирскомъ университте. Въ этомъ кружкѣ, имѣвшемъ оффиціальнаго характера, но не установленнаго учебнаго вѣдомства, это былъ болѣею частью членъ предположившаго «юридическаго общества», въ которому главы тогдашняго учебнаго вѣдомства (директоръ Бобановскій) отъ-вѣдѣли вопротивъ правды. Какъ на участіи

копъ въ разработку университетскаго вопроса, можемъ указать провъ Милотина, на духъ братьевъ Павлиновыхъ, С. И. Турбина. Результаты разсужденій были замечательны, но быль-ли куда представлены, не знаемъ. Курьезно то, что болѣею частью членовъ кружка отстояли при разсужденіяхъ о средствахъ для содержанія будущаго университета на 10% сборъ съ вѣбра выкупленной въ Сибири водки и на избытокъ налоговъ на золотопромышленниковъ.

Приближеніе къ генералъ-губернатору не хотѣли уступитъ кружку частнымъ лицъ стѣль «разсудитъ» объ университетѣ,—и вотъ въ канцеляріи главнаго управленія составился свой комитетъ, съ Карповымъ во главѣ. Послѣ долгихъ совѣщаній, этотъ комитетъ (болѣею частью изъ личностей) пришелъ къ заключенію, что Сибиря нужнее не университетъ, а лицей для пригтовленія въ Сибири образованныхъ чиновниковъ. Быль-ли составленъ проектъ сибирскаго лицейя и представлялся-ли онъ куда, не вѣдѣно, и если и представлялся, то вѣроятно-его—постигла также участь, какъ и другіе проекты того-же времени: о повореніи Монголіи и о постановленіи арх. Антонака (членина особыхъ порученій) въ сангъ забайкальскаго хамбы-ламы. М. З.

## ХРОНИКА СИБИРСКАГО ЖИЗНИ.

По свидѣніямъ «Новостей», министерствомъ финансовъ надлежъ внести въ комитетъ министровъ особое предствѣніе о необходимости, для противодѣйствія возникшей въ Сибири частной винной монополіи, установитъ, по приказу Перскаго губернія, вѣдѣнію продажу вина и спирта изъ оптовыхъ складовъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ это будетъ признано необходимымъ. Заготовленіе вина для этихъ складовъ предлагается производить над путемъ прибрѣтенія вина отъ вѣдѣльныхъ винокурныхъ заводовъ, для выкуорого это въ зааредованныхъ частныхъ, либо употребивъ какою-либо собственныя заводы, смотря по тому, какой видъ этихъ способовъ будетъ признанъ наиболее выгоднымъ для казны, причемъ пролжняя цѣна вина въ казенныхъ складахъ будетъ заключать: стоимость вина (т. е. его заготовительную цѣну, произвольную плату и издержки на управленіе), и вѣдѣль съ присоединеніемъ процентовъ на стоимость вина.

Вѣдѣль съ тѣмъ, командировать въ Восточную и Западную Сибирь вице-директоръ департамента виноделныхъ сборовъ, д. с. е. Павловъ, которому поручено войти въ соображенія на слѣдѣ: 1) каковы мѣрами можно противодѣйствовать возвышенію цѣны на вино (цѣны эти дошли въ Сибири до 10 р. за ведро) и удержатъ эти цѣны въ предѣлахъ дѣйствительной стоимости производства и расходовъ по торговлѣ; 2) если для удержанія цѣны требуется участіе казны въ торговлѣ винными, то предлагается-ли возможнымъ ограничить примѣненіемъ правилъ, установленныхъ для Перскаго губернія и 3) если правила эти окажутся для Сибири недостаточными и представитъ необходимымъ производить винокурнею за счетъ казны, то въ какихъ мѣстностяхъ и на какихъ условіяхъ наиболее выгодно для казны производить заготовленіе вина: на зааредованныхъ казенно-частныхъ, или на собственныя заводы.

Въ «Сибирской Газетѣ» отъ 3-го іюля вѣдѣщается: съ заграничнаго для четыре старшіе класса томоскаго мужскаго гимназіи и весь гимназическій пансіонъ переводится въ здание университета. Классный занятія гимназистовъ трехъ вѣдѣльныхъ классовъ будутъ проходить въ прежнемъ помѣщеніи гимназіи (угловое зданіе). Въ виду отдаленности этого послѣдняго отъ пансіона, гимназическіи начальство рѣшено прибрѣсть лодшея для ежедневнаго поспѣнія пансіонеровъ 1, 2 и 3 классовъ—своихъ уроковъ.

«Сибирская Газета» въ № 50-мъ сообщается, что томоскаго драматическаго кружка обратился къ г. Воеводу Королеву, съ просьбою—дать театр для любителей спектаклей на пріемъ праздничныя при открытіи университета. Г. Королевъ отказалъ въ этомъ, на томъ основаніи, что онъ предлажалъ репертуаръ театра г. Корсакову телеграммой, чтобы тотъ прѣхалъ съ группою въ Томскъ по дню открытія университета; такъимъ образомъ театр самъ-де нуженъ.

Таже газета передаетъ, что чиновнику по переисчисленіямъ дѣлаемъ г. Наршину открыть кредитъ въ 4 тысячи руб. Одна тысяча уже получена имъ, предпринимателемъ вѣра къ отпращивъ части переисчисленій, которыхъ до сихъ поръ не на что было динуть на мѣсто ихъ назначенія.

\*) «Сибирь какъ колонія», стр. 404.

По полученным газетно «Владивостокъ» свѣдѣніямъ, заслуживающимъ полного довѣрія, государственныя совѣтъ рѣшилъ центръ управленія Приморской области сосредоточить въ Владивостокъ, куда перенести областныя учрежденія изъ Хабаровки. Но это будетъ приведено въ исполненіе не ранее двухъ лѣтъ.

«Сибирская Газета» сообщаетъ, бывший учитель краснопервой учительской семинаріи Е. Ф. Курдюковъ, содержатель типографіи, извѣренъ споси изобразить ходятливо о развращеніи ему падать мѣстную тлаету подъ названіемъ «Енисейскій край». По полученнымъ нами извѣстіямъ, г. Курдюковъ упоможенъ купить «Сибирскій Вѣстникъ» по порученію И. П. Кузнецова.

Въ Томскѣ, въ прошлыиъ году, будетъ открытъ, наконецъ, медицинскій факультетъ. Газеты иныи прѣдвѣщаютъ эту новостъ добрыми пожеланіями, соответствующими важности события.

«Университетомъ» — говоритъ академическая газета «Пет. Вѣд.» — окончательно стирается съ громаднаго пространства русской земли печать «штрафованной мѣстности», что большое историческое каѣно, которымъ задерживался прогрессъ Сибіри въ гораздо большей степени, нежели отдаленностю сибирскихъ центровъ и отсутствиемъ путей сообщенія. Знали Сибірь ссылаи, Сибірь штрафованныхъ людей и бедомахъ бродяги, Сибірь легендарныхъ разработчиковъ и легендарныхъ административныхъ порядковъ, но вонецъ не знала Сибірь честныхъ и дѣятельныхъ покровъ русской культуры въ азтѣнскихъ границахъ.

Но на томъ (на открытіи университета) дѣло не должно остановиться. Сибірь ждѣтъ еще другою, не менѣе важнаго выраженія доброй правительственной власти, — она ждѣтъ уничтоженія ссылокъ. И чтобы ни говорили скудоумные защитники ссыльной системы, ей днъ сойти. Страна университетскаго образованія не можетъ быть страной штрафованныхъ.

«Новое Время» по поводу этихъ ожиданій дѣлаетъ свои замѣчанія, что вопросъ объ отбѣгъ ссылокъ не имѣетъ связи съ образованіемъ и находитъ подобное объясненіе курьезнымъ. Мы полагаемъ иначе. Въ вопросахъ сибирскихъ преобразованій находится ихъ связь. Съ нѣкотораго времени взглядъ на Сибірь совершенно измѣнился. Сибирскій провинціи не могутъ рассматриваться съ прежней точки зрѣнія, какъ мѣста населенныхъ ссыльными и ихъ потомками. Въ правѣ существовать гражданское общество, для котораго правительство намѣрено дать всѣ гражданскія права, въ томъ числѣ подвѣтъ духовной и нравственной уровень населенія. Само собою, что при такихъ воззрѣніяхъ исполненіе ссыльными края становится нелепымъ и пріятельствіемъ въ осуществленіи намѣченныхъ правительствомъ цѣлей.

Покровительство свободнымъ передвиженіямъ — вотъ что должно прійти вмѣстѣ ссылокъ. Сибирское общество и печать потому также счастливый рядъ новыхъ намѣченыхъ намѣненій и преобразованій. Не даромъ совпада въ одинъ годъ реформа о ссылокъ и открытіе университета. Когда намѣчено было открытіе университета въ Томскѣ, то рѣшено было прислать ссыльныхъ въ городъ превратить и городъ считать, такъ какъ невозможно въ университетскій городъ допущеніе тѣхъ безнравныхъ и преступныхъ, какія означаютъ штрафныя колонізаціи.

Тотъ, кто отрицаетъ связь этихъ вопросовъ въ ряду ожидаемыхъ прѣмъ преобразованій, высказываетъ весьма мало провинціальности.

Въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ» № 167-й помѣщена также обстоятельная передовая статья о сибирскомъ университетѣ.

Газета «Новосты» помѣстила специальную статью медицинскому факультету въ Сибіри, въ которой говорится: если, вообще, русскій провинціи, не исключая даже относительно благоустроенныхъ амскихъ губерній, не могутъ похвалиться общедоступностю медицинскій помощи, то Сибірь въ этомъ отношеніи мало право считать безпомощною. Добавитъ-же медицина изъ центральной Россіи, какъ это поддѣно въ теченіи нѣсколькихъ, сдѣлаемъ дорою. Да если личность прачебнаго персонала въ центральной части имперіи не въ состояніи удовлетворить запросъ на медицинскую помощь въ Европейской Россіи, то каковы-же образцы, при такомъ нечетовѣ, удѣлитъ еще прачебныя силы и дн Сибіри?

Исходя изъ этой точки зрѣнія, мы едва-ли рискуемъ ошибиться, предположивъ, что за открытѣемъ медицинскаго факультета въ Сибіри не замедлитъ последовать также и открытіе другихъ факультетовъ томскаго университета.

Представимъ приблизительное положеніе края, газета съ особеннымъ вниманіемъ останавливается на неудобствахъ дальнѣйшаго развитія только пріятными образованными людьми, которые, прилежные привилегіи, также быстро и оставяютъ край, высужаютъ нѣвѣрныиъ сродъ. «Большой наплывъ въ Сибірь» свѣдѣтъ служебныхъ силъ не принесъ дѣлу годъ пользы, являю, пошлѣдую, можно-бы было ожидать. Лица, служащіи въ Сибіри по плану изъ центральной Россіи, вообще говоря, нѣтъ-бы, зрѣли-бы, увести съ собою добытыи или знанія страны, не успѣвъ утилизировать ихъ для пользы Сибіри. Вѣдѣтн этого, обширнн сибирскія территоріи оказываются такъ ндо и поверхностно наученныи.

## НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

22-го июля, въ день открытія университета, общество для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибіри устроило бенефисное гуляніе, съдѣ было илюминаціи, гуляніе кончилось дѣйствительно. Мы считали, что общество намѣчало сборъ, равняющійся 500 сѣдмачи руб., въ пользу нуждающихся будущихъ студентовъ сибирскаго университета.

Пріѣхавъ въ Иркутскъ вице-директоръ департамента поканальныхъ сборовъ г. с. с. Пизевъ.

18-го июля пріѣхавъ въ Иркутскъ Амурскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ баронъ Корфъ и 21-го числа выѣхалъ далѣе.

Въ Иркутскѣ получено извѣстіе, что на пріискѣ Гуаивуръ Тихонъ-Здѣковскій въ развѣдкѣ, случившаяся поплачка котострофа. 7 человекъ изъ прискокой администраціи отравились на току вѣтаться по истопленному разрылу. Лока оказалась неподходящою и 6 человекъ погибло. Въ числѣ ихъ находился управляющій прискокой Пенелскій, баронъ Медежъ, бывшій адъютантъ генералъ-губернатора и его помощникъ хирурга, жена служащаго Филиппова и Ганковскій. Служащій Мееръ спасся.

Назначеніе на 18-го июля экстренное засѣданіе иркутской городской думы за переправкой канонаго часа гласныхъ не состоялось.

15-го июля на московской первой лодкѣ изъ перенражанина-года черезъ рѣку обана, испустились вода изъ орудій по чреда водо-сплываи и столкнули на яосту поразы, ушла въ доу съ тѣлбю и наложеникамъ въ ней грузомъ. Лодка и товары спасены. Но во вѣдѣннѣ такихъ случаетъ г. предаторъ перерова сѣдлово-бы злобѣтнѣе постоянной бѣды прошлыхъ поратъ, въ особенности на яосту чрезъ Иркутъ.

Крѣстьяне, сплавляющіе по р. Иркуту стругами лѣсъ, жалуются, что одѣвъ изъ торгующихъ лѣсомъ И. купельникъ имѣ лѣтъ держитъ на водѣ по нѣсколькѣ лѣдѣ въ тѣсамъ порядкомъ скапливается на рѣкѣ много лѣду и на не совсѣмъ прочныхъ сѣлахъ. Это приводитъ при причаливаніи приваленныхъ лѣтвомъ большаи затрудненія и неудобства, такъ какъ стоище на пристани въ 3—4 ряда лѣтвомъ не позволяютъ спору вѣнати на беретъ конецъ каната, который привязывается клокъ или канатъ и вѣсно не достаетъ берега. Потому пристанямъ полезъ не возвы прѣдоставить стоище на стоище на водѣ лѣтвомъ и ослѣ лѣтвомъ привязывъ на хороней и прочной сѣлахъ, то лѣтвомъ еще можно укрѣпить, но если снѣтъ лѣтвомъ, оба лѣтвомъ отрываются и уносятся на усть-рѣчку, а иногда и далѣе. Это вынуждаетъ много руганя, споръ и дѣло даже доходить до чести, какъ и случалось съ одной бѣдой женщиной, приваленной въ городъ, доставляя листыю 16-го г. июля.

20-го июля въ Гаванской окодо дѣи Хакима загорѣлся навозъ; стоило дѣмъ нѣсколькѣ поднимался и видны были дѣмъ изъ города. Навозъ горѣлъ и подбѣгалъ къ дѣмъ. Нѣсколькѣ дѣмчиковъ сугнался, по иячѣго не могли сдѣлать безъ воды. Пожареніе дошло до извѣдѣн, наконецъ, послѣ того, какъ дѣмчики объявили, что исторонили и въ мѣсто извѣдѣн кубанки, привозены были бѣды, дѣтвомъ гимназиста таскала воду ведрами.

На эту снлку навозъ былъ домонъ и далѣе, могущаго достоинство загорѣтисъ, сѣдлово-бы обратитъ вниманію.

## Прочесеніи.

— 14-го июля по 2-й Иркутской уездѣ, въ дѣмъ Алены, жѣнцона Александрова, 35 л., привала ристоръ Фюернрихъ спичекъ, Александрова отправлена для выданія медицинскій помощи въ больницу.



ду страждущего человечества; особенно рельефно выдвигается деятельность Гейбонца по времю дифтерийной эпидемии въ 1880 г., когда днем и ночью пробираясь въ аржанские дома, на глазах выискивалъ себя. Обширая любовь и уважение со стороны казанцев была гласнѣеишею, неустанная трудовая благодарность человека, Векоръ В. А. женился на г-жѣ Хромовой и насладился пошлымъ семейнымъ счастіемъ. Вдуръ въ тавельный ударъ судьбы постигнетъ молодого челоука: Гейбонца заболѣлъ очень сложными недугами. Местная медицинская помощь, въ лицѣ военного врача Брониковскаго, скорѣе способствовала развитію болѣзни, чѣмъ ее прерванію. Самъ больной ни за что не хотѣлъ принимать лекарствъ, прописанныхъ университетомъ. Водить кончалась энергія Гейбонца. Симпатичная и образованная жена его (бывшая до замужества учительницей въ красноярской женской гимназій) сошла съ ума и умерла голодной смертію; несчастная не хотѣла принимать никакой пищи. Струха— мать ее съ горькимъ дуемъ. Двое сыновъ остались на ее попеченіи. Одинъ изъ нихъ мальчикъ недавно умеръ, остается дѣвочка— и дочь нашего общества дать ей приличное воспитаніе и образование, такъ какъ ей нельзя надѣяться на то и другое въ домъ дряхлой бабушки.

Мы описывъ настоящую коренническую (покасленіемъ) мира праху доброго человека и честнаго врача— Гейбонца и большой устойчивости нашей думъ въ дѣлѣ почитанія заслугъ его.

Вав. К.

**Яхта.** Наконецъ-то и мы дожди дожиданья. Еще позавчера— остались безъ сна и безъ хлѣба. Теперь есть надежда, что завтрашнихъ полей поправитъ 20-го и 1-го была порядочный дождь. Въ окрестностяхъ вѣтрата перепадетъ дожди, но воды на уралахъ не совсѣмъ хороши. Цены у насъ на все поднимаетъ: мука рашанъ— 1 р. 70 к., пшеничная 2 р. 40 к., овесъ— 1 рубъ 50 к., сало— 2 р. 50 к. пекла, мясо— 43 коп., фунтъ. Копид-то городское управленіе продвинуло свои записки хлѣба по значительной повышенной цѣнѣ, просятъ базаръ и дѣла поднимать цѣны, — теперь это отозвѣно въ область предѣловъ. Сколько ни было собрано денегъ, а санитарной комиссіи до сихъ поръ не выбрали. Да и кому-же выбирать? А есть у насъ даже члѣны порабатать. **Городъ укрѣпляется** названіемъ. Нечетности не вынасятъ; бойни покая, а порядки старые. Большая была вѣжа, а теперь еще хуже. Прошло уже  $\frac{1}{2}$  года, какъ общество приспосабливаетъ себя обществунаго врача и приспѣвать не можетъ. Предлагаетъ услуги врачъ-серый изъ Иркутска, но условия его тяжелы. Ходить онъ не привыкъ, — требуютъ 2 пары лошадей съ кузнецомъ. Приспосабливать на иркутскую его можно только до двѣнадцати часа, а дѣлать — ходить не получается. Ночью не безпокоитъ. Къ болѣзнымъ бѣднымъ онъ является одинъ только разъ, а дѣлать будетъ посылать фельдшеромъ, которыхъ онъ привезетъ съ собою и которымъ города долженъ дать средства. И много кой-чего еще требуется. Придется дать: — никто слушать не хочетъ. А прежній врачъ и въ томъ, и за попомъ, неужели одинъ работать. Никто провиніалъ кукушку на ястреба. Съ рабочихъ артелей въ Казань города подучаетъ порядочную сумму и хотѣ-бы для рабочихъ постраховать пометить возможно ширинны, явды за версту отъ нихъ при попутномъ вѣтрѣ несутся арматы радъ дѣлающихся, отбросивъ при провалѣхъ ширинъ. Недавно Казань назначила нашему подполковнику еще прибавку къ жалованью 500 руб., вероятно отъ за это отступить хотя огранни Казань отъ зловонышихъ нечетности. Не скажу, что управленіе наше не совсѣтъ вѣра отъ этого, но что-же дѣлать, и радъ-бы въ рай, да грѣхъ не пускаютъ. Превели итъ, чтобы записать городомъ. Городской глупомъ изъять еще большое чѣлное дѣло, состоитъ комиссіонеромъ больше десятка иркутскихъ торговцевъ фирмъ, главнымъ президентомъ и участникомъ Бодобинской золотопромышленной компаніи, главнымъ управникомъ пароходства по Байкалу; а сколько мелкихъ обязанностей и въ комитетѣ обществунаго здравія, и въ лечебницѣ, и въ приствѣ, и въ богадѣльнѣ; да всего не перечислѣтъ. Вотъ дѣло иринуна кроется. А безъ хонина члѣны управы не съмытъ ничего дѣлать; да иждъ и въ ихъ свое дѣло тоже есть, — а за 100 рублей въ мѣсяцъ достаточно, если придетъ въ управу посылать подчасника, поучить, поболтать, да бумаги подчитать.

З. С.

**Кузнецкій станційный округъ,** 1-го іюля 1888 г. Завбу дна у насъ по всему станційному округу составляетъ вѣнній эпидеміалъ. Г. засѣданіе 1-го участка О—кій, прообразил по вѣрному ему К—му округу 25-го 26-го іюня, открылъ существованіе, въ теченіи многихъ лѣтъ, хлѣбого забавочникъ съ разными обществами. Началъ онъ (такъ говоритъ) съ того, что у поселянина атакала Лукинанинковой станицы вышель все документы о сдѣлкѣ

общества съ кабатчиками. И будто-бы общество этого поселянина соединило въ этой сдѣлкѣ. Въ повелѣіи Иваню-Кузнецкова онъ вышель въпоручающаго выписки у складчика срен Дергина (допоско торговаго подъ русской фирмой); документы эти говорятъ открывающъ, провъ сдѣлки съ обществомъ, и дробную продажу; тогда какъ дѣлы открыты лишь отпоско склада, а широкіе заведенія итъ. Да насъ это, впрочемъ, не доводитъ, а дѣло общеное и весьма известное, но открытъ подобное нарушеніе закона не всегда удается. Г. О—скому особенно послѣдствіе. Обнагощенъ-ли тутъ его, или ему были даны кѣмъ-нибудь ширные пути къ отращію документомъ, но поново, въ 1886 и въ 1887 году было произведено разсѣдованіе предствітелей г. О—го т. Добрымыселовъ, и безъ успѣха. После этой окаянъ, говорятъ, были депутаціи въ г. О—у въ отъ общества съ поворнъ и..... Но г. О—въ—оказавшея члѣнствомъ—неодолжимымъ и 30-го іюня по распоряженію г. О—го Кузнецкій станційный атаманъ апечаталъ все склады и поставилъ деонной и ночной караулъ. И вотъ после такой напасты подлетѣлъ телеграммы и посланіи ирвичные отъ допривѣннѣкъ въ патроннаго-допривѣннѣкъ. Еще есть тѣмъ вѣщи, какъ наиритурѣ изъять склады въ Кузнецковѣ округъ атака Косиковъ, а между тѣмъ все и вѣнній янать, члѣны янать онъ торгуютъ и что пообѣе это хѣ. И ужь, конечно, если открыты сдѣлки Г. О—нѣкъ не кажетъ въ дѣлу, и будетъ проведено формальное сдѣлтаніе, каковыя отлученія янать Г. Косиковъ, а главные ширинны-кабатчики останутся за ширной. Тотъ-же г. О—кій, говорятъ, наиритурѣ одного срен съ привозимымъ табакомъ и посыланіемъ кабатчиковъ епископамъ, торговаго безъ всякихъ торговыхъ документовъ. Это тоже дѣлы притянутыя, открыты.

**Рыба.** Шидка съ 15-го іюня совершенно обмѣдела и теперь парохомъ, гдѣ достигнута ежа мелководье, стоять по ожидания прѣбываю помы, но, ужь, все еще пока тѣтло! Дождя такъ-же съ 10-го іюня итъ— янать стоять увлечены. Хлѣба— на янатьхъ земляхъ и подпоско поселянъ— захватили янатьхъ; началъ вѣдѣтъ (схотнѣтъ). Траомъ тоже посѣвъ янатьхъ іюня 5-го іюня сдѣлано вѣрнѣ, даю и теперь нежѣе ожидать хорошихъ травъ. Хлѣбовъ-же есть много очень хорошихъ, есть и среднее, но если будетъ дожъ и дѣрно влѣвется (арыца уже шитурѣ, а ширинны кабатчики воздосятся), то можно ожидать урожай прирѣднѣннѣ-то лучше средняго. Но это еще все въ рубль и вода болѣе. 23-го іюня пришла туча съ зандна на востокъ и разразилась сильнѣйшимъ громомъ (въ голубиное ядро), въ счастію она шла болѣе дѣломъ, хотѣ вразвѣт и хитила шириноты поля въ в. Старо-Лукинанинковой. И гдѣ градъ хиталъ, уже серна не дувно.

Съ 28-го по 29-е іюня болѣе по падаетъ сильный нѣскъ по, благодарнѣ тумну, хлѣба не замерзал.

Сав.

**С. Хасуртавское.** Продажившись все дѣло засуха не дава возможности жителамъ пригнотать на будущій годъ посѣвъ янатьхъ земель. Хлѣба и травы находится въ самомъ янатьхъ половину. Сначала хлѣба покупается бѣдынами по 2 р. 50 к. за пудъ, и чтобы купить хлѣба по такой высокой цѣнѣ, онъ продаютъ жителямъ кузавнѣ послѣднѣхъ коровъ, получая по 20 р. и дешевѣе за самую хорошую янатьху; между тѣмъ, янать въ дѣлннѣхъ хлѣбовѣхъ магазинъ хранится столько хлѣба, что сдѣла-бы в половину его выпустить и тогда достаточно было-бы для прокормленія бѣдныхъ и набавленія ихъ отъ колѣсноты разоренія, но ходатайство-же жителями и измѣнѣтца еще въ марѣтѣ янатьхъ о разрѣшеніи для немужскихъ сдѣлу въ прѣнѣтнѣхъ янатьхого удѣлѣнія не получено.

**Съ Ленъ.** Повиннѣннѣ у насъ недавно янатьхъ почтовой саиртнѣль С—къ избобрѣлъ новый способъ угадыванія члѣннѣхъ янатьхъ, посредствомъ расчѣтыванія, происходящаго чрезъ его руки нѣеетъ. До сихъ поръ опыты удавались, какъ весьма дѣлнѣ, и все сходило благополучно. Последній опытъ былъ сдѣланъ съ нѣекомомъ изъ Иркутска, адресовавшимъ на имя сдѣлованія С—на К—на, К—нѣ, члѣновъ безобидныхъ по въ этотъ разъ не вытерпѣлъ и пожаловался въ В—скую почтовую контору. Не знаю, члѣнъ это кончатца, а только даю поира-бы обратнѣ внимание на это кону сдѣлать.

Х.

**Съ минеральныхъ водъ (Николаевского округа).** Зѣтѣе потнн все посылатели жалуются на отпоснѣннѣ въ члѣннѣхъ испрѣннѣннѣ. О—на. Какъ говорятъ, ему отпоснѣннѣ изъ каковы сдѣлтанія на поддержаніе каючей въ 300 р. ежегодно, а въ пятилѣтнѣе его заплѣннѣннѣ водами цѣбра отъ вѣророда до 1,500 р. Если это справедливо, то спрашивается неужели посылатели должны привозить съ собою, наиритурѣ, собственные средства для раждѣ? Ужь, если по водъ судьба принаеетъ кону искать нечлѣннѣ на

этих водах от недугов, то хотя от этого-то поощалили бы посетителей. Возможно, бывшее Би—ца, и считавшее ранее ермитажностью селением, теперь избоблется клопами и внутри скорые дохнут на черную болоту, чьим на жилой догъ. Тамъ, говорятъ, вымытую яму или котловину\*) съ семьями и держали въ вонючей вѣб необходимой принасы, а въ томъ члѣдъ и животныя хурились, свиней и толкати.

Посетителей на водухъ насчитывается до 65 человекъ, разныхъ званий и профессій: офицеры, гражданскіе чиновники, купцовъ, являясь, прѣстѣяны, инородцы, именитыя французскія, спонсоры и проч. я. пр., такъ что всѣхъ посетителей попы...

Посетители.

## Деревенскія письма.

IX.

Подъ опасеніемъ надобеть, читателю толкыми о сельскихъ нуждахъ, продолжаемъ извѣщать этихъ поурядки, много взаимныхъ на общинныя сельскаго населенія. «Кто ризку выдѣл, тотъ и выпралъ». Пословица эта выдѣлъ прилагана къ нашему сельскому управленію. Выберутъ-ли въ старосты болвана, воробятаго и горластаго мужика, назначатъ-ли засѣдатель плуганинъ, или просто два-три мѣрды совмѣстятъ во-одно,—и мѣръ въ триста, четыреста душъ самоуправляющихся общинниковъ терпиво исесть прямо веческихъ навадокъ, фиктивныхъ расходовъ, туго смотреть на грабежи земель, отряжку усадебъ, несправильныя выборы и парады. Общинный духъ точно выдохся изъ нашей похляпанной общины. Прѣдетъ время учоти должностныхъ лицъ,—тъ-же мѣрды вылезутъ участничамъ и, проявляющаи недѣлю, утверждають какіе угодно расходы, даже не зная ни сходу о результатахъ своего учета. Въ с. Х., которому еще въ 1883 г. прощено по малому до четырехъ тысячъ рублей, къ концу нынѣшняго года, при 400 рев. душахъ, вышлое болѣе 17 т. р. недоимокъ; магнаты давно хурились, и ничь-же еще уразительно выдѣлъ хлѣба на промороженіе изъ ермитажного магнана. Мѣрды, заправившіе вѣсь, торжественно: «мы-де все это оборуководимъ,—и ничего. А что будетъ расплачиваться, когда придетъ сѣнь пшеницы? Конечно, не они, мѣрды, не волостные и селеніе малышники, ничего подплачиваи все поупасавшіе, а все возлагаетъ на трѣхъихъ, трудолюбивыхъ, по стропныхъ мужиковъ, вынохавшихъ только тѣмъ, что они, видя безобразія своего управленія, оскорбленныя назганы пшеницами, плюнули на свое управленіе. Поддержали-ли это когда-нибудь этихъ людей, когда они протестовали противъ явного грабежа и расхищенія общиннаго достоянія? Вотъ въ селѣ Г. вѣщныя сборники расстривали болѣе ста рублей, поплачивая съ старостой немощными расходами и за-погодие не собирая и трети поядетъ; сборники составили учоты: даю толково до волости и засѣдателя, выдѣлито стало, дава выше,—и члѣды тѣмъ ермички были оскорблены, обруганы публично лавою, съдѣавшемуся около дворянщины и его братьевъ-рабобойковъ (дворянщина и его отчидъ братья—солдаты, а два дяди брата—горькіе пшеницы). Пить-съесть растъ, пересчитывали сборники,—навоветъ свиньяного егъ,—абы учотъ ни слова и даю—глядя—наметъ въ бѣду, а мужика запалитъ. Никто не подумалъ собрать аконный схода (главоухъ) у насъ, вопреки положенію, не бынеть») и предлагая обществу составить прѣворъю а томъ, приметельно: оно на себя все выдѣливше старостой и сборниковъ расходовъ и не сдѣлать-ли послѣднихъ предать суду? Въ той-же Х—ной, опять вопреки положенію, все-еще отпизавотъ усадебныя мѣста у воды и сворты и пшенички, даже сами старосты отводять себя эти мѣста, да вагъ? Пить-съесть члѣдовныя подкиснотныя поды отводились прѣворюемъ, пшанная члѣдывать прѣдидаветь печатъ,—и все это на глазахъ волостныхъ, которые не отружались даже прочесть положеніе и сомнѣваться,—нада-ли считать дѣрны и усады неотъемлемыя наследственныя владѣніемъ семьи! Жалоба, конечно, приносена, но куда она попадетъ, мы не знаемъ (нашъ приходилое исесть много таныхъ жалобъ, но результатовъ ихъ ни что-то не видимъ).

Въ с. Голъ, такъ зведена при сокѣемъ управленіи вѣруна и крестьяне, при лѣвой прѣворѣ, обыкновенно выдѣлываютъ въ эту кружку свои гроши, которые потомъ и дѣлается между пледарей, старостой и мѣрдылами.

Между тѣмъ воли малю родуютъ. Погода нынѣшняго года самая напружная: пролететь туна надъ деревней, на прѣсторѣхъ 3—4 версты, а въ ермичныхъ селеніяхъ—сушь и жара невыно-

симамъ. Озимы еще сноены въ урикопеной, хомутопеной и ерской волостяхъ, но вѣрныя едва-ли дадутъ даже ерской урожай. Поправитъ,—не поправитъ ихъ поридное дождь, вышнѣше въ 6-го июля. Вообще болѣе, чѣмъ на одиъ вершокъ земли нынѣ не промочили: дожди только драпаня, а пологаны мало. Травы тоже не завидны.

Сметаны тѣ, что на это лето и выжидаетъ изъ деревню, то лишь за тѣмъ, чтобы подмѣять вѣтискамъ поухотомъ, восполнотить аппетитъ и отдохнуть на лѣвъ природѣ, не интересены тѣмъ, какъ и чѣмъ живуть «мирные поселенцы», «срѣстѣявшіиши» и «мужичко» или какъ тамъ водумается, смотри по взглядамъ назватъ мужика. Не селъ въ вѣсь сеть чувство общинной солидарности, селъ насъ трогатьтъ бѣды и печаль людей, хотя и чуждахъ намъ по знанію и состоянію, но все-же людей.—То много намъ придется претерпѣть и отъ и съа мужика. Въ навоветъ благодушномъ настроеніи мы ни обрѣтаемъ, но постоянныя жалобы на безправіе, на обиды и притѣвленія ближайшихъ своихъ малышниковъ, на пылство домохозяды и на пшину ерды,—все это подчасъ способно привести къ отчаянію и застаивать восклицать съ постою о нашемъ народѣ:

«Содѣлать плено, подобную стону,

И духовно лавты починятъ?»

## СВѢТЛЫЯ МИНУТЫ.

(Изъ воспоминаній прошлаго года дѣло откровенія университетскаго).

Помню насъ, юные краснорѣчцы, воице жизни юноши, съ оушесствленныи искривающаи глазами, съ вдохновенно рѣчью, помню насъ и ебѣ, когда тепло жизни—воице согрѣвала насъ, соще надежды намъ свѣтло ярко и мечты наши шарилъ высоко, высоко въ лазурной дали будущаго. Въ это время говорилъ, спорилъ: все казалось такъ доступно, осуществимо, не было невозможнаго, мечта воплощалась въ живыя формы, создавала дѣрцы фантази, сердце билось усилеио и кипучи силы молодости, готовыя порочать горы, чувствовали жажду дѣятельности.

Вотъ въ это время, тогда 28 лѣтъ назадъ, въ оживленномъ кружкѣ студентовъ собираюкъ петербургскаго университета поль разговоръ о сибирскомъ университетѣ. Какъ занесена была эта идея, вѣдь, я не помню, но она была принята съ восторгомъ. Месяць и предположеніе, погребенное съ 1803 г. (для поскертванія 100,000 р.), мысль, оставленная административной, какъ прѣдвѣрительная, возродилась и охватила юная атмосфера.

Помню наши верная студенческия собранія въ квартирѣ художника Дюгана въ академіи художествъ, собранія на студенческихъ квартирахъ, гдѣ дѣлалъ наши бесѣды о родинѣ, о будущемъ университета. Помню и лица университетовъ И. М. Бадковича, братья А. и П. Черемшанскіе, А. Б. Шеншукъ, Сидоръ кандидатъ математики томичъ, Федоровъ-Омулевскій, будущій поэтъ, художникъ Невостовъ, приключилъ (бухуная зѣвнотность), Г. И. Потапкинъ (будущій путешественникъ), забавлялись братья Лосева, братья И. Пророковы, учившіеся въ университетѣ, Ферильевъ (поздъ прѣдидатель одного изъ судебныхъ учрежденій въ Россіи), поспѣдствіи прѣсидидилъ съ кружкомъ С. С. Шапкова, вѣщныи писатель и братья Селетова, Перестолкинъ и др. Все это были молодцы силы, жаждавшіи знанія и въ тоже время безаотно прѣдиданія родины и прѣдвѣлывающаи радужными мечталами о ней. Среди студентовъ-земляковъ тогда много было перемещившихъ изъ Казани несельмъ юношей, которыхъ охватила, однако, студенческая атмосфера и общественные вопросы. Это было время, памятное время, когда все живошло, все полно было оживленными члѣто-то прекраснаго, великаго, точно гузы пахальныхъ колоколовъ перенесали по русской землѣ. Это было возрожденіе русской жизни.

Сибиринъ не остался чуждымъ вѣщю времени, но ихъ вопросы поудили мѣстной отгловнѣ. Соучастіемъ для несочувствіи университета имѣрлялась прѣдиданность и гражданская добродѣтель. Не почувствовать этой идеи не могъ никто, по разговоры и споры заключались въ частности.

Помню, какъ Ферильевъ, иногда спорилъ съ Омулевскіимъ, приче-тъ дебаты зѣдудили часами, помню цыкли рѣчи дѣртыхъ ораторовъ, фанатическую прѣдиданность идеи сибирскаго университета математики Сидорова, ледовѣла умнаго, способнаго, но до сумасшестія

\*) Котловина—постоянное жилище ключей—выходитъ для осушки полей.



### НА ОТКРЫТИЕ СИБИРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.

Восторженный привить прями, мой край родной,  
 Минута толь... Близка зари рассветла  
 И в вихровой борьбе со дождя, с густою тьмой  
 Вдох торжество, готовится победа.

Надежда лучшей вь душу своей храни,  
 Оставив их наследством вь поколения,  
 Ты ждешь такъ горько, такъ страстно день со дни  
 Мечты заветной осуществлениа.

Настал наконецъ желанный порокъ:  
 Открытъ тотъ храмъ, та свѣтлая свита,  
 Гдѣ званья вѣнчаютъ гдѣ правды и добра  
 Должна затѣлиться зарница золотыа.

Дни счастья родины пусть сбываются она,  
 Открывъ пути для голя народа,  
 Въ заданыхъ вѣроухъ, злотаа страна,  
 И на тебѣ пусть выпадетъ работа.

И выйдешь ты тогда на праздникъ мировой  
 Въ вѣнкахъ дорогихъ, злитоухихъ цѣнтахъ,  
 Съ сознаниемъ правъ спонухъ, но вѣроухъ работъ,  
 А какъ соборать, ты встрѣишься съ друзьями.

Готовься же вь тотъ путь волна надеждъ и силъ,  
 Могучаа думъ, свѣтлоа вдохновеннаа...  
 Внеси и ты вь нашъ позный скорби мѣръ,  
 Тогда души и жизни обновленнаа...

С. Москвитин.

22-го июля 1888 года.

### Къ библиографіи вопроса о сибирскомъ университетѣ.

Статья о сибирскомъ университетѣ повиднотся съ шестидесятихъ годовъ — въ моментъ, когда въ русскои обществѣ было возбуждено въявность вопросъ.

Сибирская библиографіа, которая вичата и, надѣясь, будетъ окончена при редакціи «Восточнаго Обзорннѣ», даетъ возможность указать на всѣ статьи, во мѣ постраеаея приносятъ выходящая.

Во то время, когда мысль о сибирскомъ университетѣ явилась аюбимою мыслью сибирскихъ и студентскаа, въ печати эту идею вачало провозвѣстъ Шаповъ и С. С. Шанковъ. С. С. Шанковъ, читая публичнаа лекціа по исторіа Сибиря въ 1863 и 1864 г. въ Томскѣ и Красноярскѣ, указывалъ на явленіе университетъ для края. Мы помннша статью Шанкова въ «Вѣсткѣ или другомъ журналѣ», гдѣ было разобрано мнѣніе графа Муромцева-Амурскаго объ университетѣ.

Въ 1863 г. читается въ Омскѣ лекціа о сибирскомъ университетѣ; въ 1864 г. появляются статьи о сибирскомъ университетѣ въ «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ». Въ 1865 г. вопросъ этотъ въсколькю являеаеа въ печати почти до 1875 г. Рядъ статей о сибирскомъ университетѣ появляется, однако, въ 1873 г. въ казанскомъ органѣ печати, въ «Казанско-Волжской газетѣ»: «Походъ науки на востокъ», гдѣ развивается мысль о явленіи университета на Сибирѣ. Аня Казь мысль о сибирскомъ университетѣ была достаточно популярна, какъ мы знаемъ, что въ Миттelingen Петербла, географическомъ вѣдомомъ журналѣ, была записка о сибирскомъ университетѣ и постройкованн Демкина. Въ 1875 г. появилась статья: «Потребиость явленн на востокѣ въ журналѣ «Дѣло», гдѣ вначалоъ говорится о вѣншемъ образованн въ Сибирѣ. Съ 1875 г. споръ объ университетѣ получаетъ официальное движение, одновременно въ Иркутскѣ народился постоянный органъ печати «Сибирь», которая вачала свое существованіе пѣлымъ рядомъ статей о будущемъ университетѣ. Статьи правдѣдеаа Шапову, Засокинъ, Ц. Ф. Николаеву и Катапану.

Во вперяа 12-тигоа существованнн газетъ «Сибирь» горько отставала вопросъ объ университетѣ. Въ Сибирѣ, гдѣ основаны университетъ, въ Томскѣ или Иркутскѣ, патристическаа печать, вачалоа всѣ доводи, стаа на сторону Томска. Въ 1879 г. появляются статьи въ столичной печати, въ «Вѣстникѣ Европы» помещена большая статья «Сибирскій университетъ», гдѣ приводятся исторія вопроса, разбирается предвѣдѣнный, проектъ, споры городовъ и приведена суммла насташихъ пожертвованн. Статья подписана — снѣгъ \*) 26 августа въ 1880 г. совершена закладка университета въ Томскѣ и издава объ этомъ торжествѣ

\*) Въ 1879 г. вичаеаеа, аяетъ, конфиденціальное изданіе, отчетъ и прншаа, и возмодѣаахъ возможности, рѣшившей споръ, гдѣ быть университету въ Томскѣ или Омскѣ, являа вачла злитоухихъ матеріалахъ.

особня брошюра съ рѣчами и мнѣеаеаеахъ телеграммъ. Въ 29-ю году вачала издаваться «Сибирская Газета», вачинала въ теченн 8 лѣтъ статьи объ университетѣ, и отчеты о востройдѣ явленн строительнаго комитета; печатались въ «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ». Въ 1882 г. за дни 300 лѣтъ Сибиря въ столичной печати явилось множество статей, гдѣ полагались надежды на сибирскій университетъ. Въ девъ 300 лѣтъ сказано было въсколькю рѣчей въ Москвѣ и въ Петербургѣ, которая вачинаеаа въ брошюрѣ О правдоуанн 300 лѣтъ, издаваой въ Петербургѣ В. А. Малюткина, московскій рѣчи были вачинаеаа въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ».

Съ вачала изданн «Восточнаго Обзорннѣ» она также въ теченн нѣеаа лѣтъ не только посвѣтала статей о сибирскомъ университетѣ. Вообще можно сказать, что были одниа въ передовыхъ и вачныхъ вопросахъ, которымъ сибирская печать посвящала свое особое вниманн. Вопросъ этотъ была разобранъ въ печати восторонне и обстоятельно, множество статей было посвящено горькаа патристическаа чувства; можно сказать, что печать вичаеаа этотъ вопросъ на спонухъ лѣчлахъ, печать же отравала только ху совѣеаельную и продуманную идею, которая выражала первые признаки пробуждающейся жизни самого общества.

### † А. Ф. Ядринцева.

Телеграфъ принесъ намъ отъ 17-го июля грустное извѣеаеа о кончинѣ А. Ф. Ядринцевой, внезапно умершей въ лѣтній теченн онъ въ Рязанской губерніи. Хорошо помннлаа задушевное положенн редактора говорить въ своемъ изданнн о собственной супругѣ, мы все-же не можемъ не помннать поповую добрымъ словомъ. Покойная была днголькнмъ членомъ комитета общества вспомоществованн учащихся сибирскихъ въ Петербургѣ въ теченн 5 лѣтъ и оставла вачнать по болѣзни лишь вынужденно аюромъ. Молодая женщина, въ порѣ силъ, отличалась крайне симпатичнаа характеромъ; она умѣла покровительствовать учащимся, привлекать молодыхъ силы, была остродружнаа своему мужу въ вѣеаеаеаеа смыслѣ этого слова въ изданнн «Восточнаго Обзорннѣ» изъ С.-Петербургѣ и принимала весьма дѣятельное участіе по всемъ, что касалось нуждъ нашихъ земляноухъ въ столицѣ. Она устраивала концерты, хлопотала о стипендіяхъ, вачолаа бравннн. Внѣзъ объ А. Ф. Ядринцевой, мы уверены въ томъ, надого останется среди учащихся сибирскихъ и среди избранной интеллигенціи.

М. П.—а.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

### СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментныхъ государственныхъ аюномнн и закононъ и въ обмѣкъ собранн, разсмотрѣвъ предостановленн явннтра народнаго просвѣщенн объ открытн медицинскаго факультета томскаго университета, мнѣннмъ положнть:

1. Открыть, съ вачала 1888—89 учебнаго года, въ составѣ Высочайшн разрѣшеннаго къ учрежденн въ городѣ Томскѣ Императорскаго томскаго университета одиухъ медицинскаго факультета.
2. Разпространнть на означенный университетъ дѣйствіе Высочайшн утвержданаго 23-го августа 1884 года общаго устава Императорскихъ русскнхъ университетовъ, съ слѣдующими вѣншенннн.
1. Факультетское собраннѣ и совѣтъ изъ томскаго университета соединяются въ одио вачдѣлительное учрежденн, подъ вачнѣеаанннмъ явленню сего совѣта какъ факультетскаа дѣль, такъ и дѣль, кой по уставу на факультета и правленн представляются на разсмотрѣнн совѣта.
2. Для участн обсужденн вопросовъ, касающихся преподаванн и для производствъ вачншанн, въ совѣтъ прнпнсаются лица, временно неврѣаающаа должностъ преподавателей.
3. Въ вачрѣеннѣ должностъ ректора, въ случаѣ его отсутствнн или болѣзни, вступаютъ старшн по службѣ членъ совѣта.
4. Обязанности дѣлнна возлагаются на секретаря факультета, вачнрающаго ректоромъ изъ числа статскихъ профессоровъ и утвержданаго въ должностъ явннтра народнаго просвѣщенн на четыре года.



губернских государственных имущества, отданных по владению добротерских переней и частных лиц. — Вчера разсмотрено вторично шестое дело доктора Дрейслера и фальшера Крючкова по несправке большой их доли; суд постановил заключить обоих в крестницу на четыре года.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** Вчера состоялось заседание нижней части херсонского храма по иже св. князя Владимира; сегодня отслужена литургия и по окончании оной великая панхира по всяку православным христианам, подвизавшимся в распространении православия.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го июля.** Крестный ход из исаковскаго собора преследовавъ къ перси св. князя Владимира на петербургской стороне; поднесше на Неву против адмиралтейства и оправдание знамени, совершено было въ высочайшемъ присутствии. На торжественномъ заседании славянского благотворительнаго общества пою председателемъ генералъ Кирьяевъ, иже говорилъ председателю Кирьяеву докторъ Житный, а секретарь Арастовъ прочелъ гимнъ св. князя Владиміру, написанный Сузичевымъ, музыка Глазера.

**КІЕВЪ.** Сегодня при прощаньи войскъ, собравшихся на торжество, внезапно скончался от удара кіевскій генерал-губернаторъ Дремельскій.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.** Вчера послѣ крестнаго хода изъ городского кафедральнаго собора и всѣхъ перешелъ на Оку для возношения съ стороны вѣной малой крестный ходъ на ярмарку къ Макарьевской часовни, гдѣ совершено молебствие и поданы ярмарочные даги. — Гребенскіе пески занаты водою, вследствие чего разгрузка желѣзнаго паравоза задержана.

**КІЕВЪ.** Въ сегодняшнемъ вечернемъ собраніи городеваго дума постановила послать ярмарочную доску на мѣстѣ, гдѣ скончался покойный кіевлянинъ край; на доскѣ будетъ вырѣзана соответствующая надпись. Сегодня изъ городской думы была отслужена панхира по скончавшемся генералъ-губернатору и дума будетъ присутствовать въ полночь, съедемъ съестъ при ево погребеніи.

**ТЕЛЕГРАФЪ.** Обитавшіе въ Ахалбадской области туркмены и огузы произвели вооруженное востаніе; полиція присутствіемъ разграбилъ свободна въ Ахалбадѣ деревни и угрожаетъ самому городу; убито много народу; жители Ахалбады обратились къ шаху и къ херсескому губернатору съ просьбою о помощи, такъ какъ ахалбадскій губернаторъ не располагаетъ достаточными военными силами для подавленія востанія въ самомъ Ахалбадѣ и въ укрѣпленіи Аккала близъ персидской границы; население терять голодъ, торговля совершенно остановилась и всѣ явки закрыты.

**КІЕВЪ, 18-го июля.** На обѣдъ, данномъ городеву по случаю 900-лѣтній «Крестный Гусь», присутствовало около тысячи человекъ; кромя многочисленныхъ адресовъ на имя вятровича кіевскаго и галицкаго Папста отъ разныхъ свѣрдъ, городовъ и обществъ получено было городеву больше ста приветственныхъ телеграммъ, преимущественно изъ славянскихъ земель, но еще не всѣ телеграммы приведены въ извѣстность; вѣдѣтъ ея многочисленныя славянскія гостины, о которыхъ сообщается рашне, на обѣдъ присутствовали: славянскій посолъ Сейтмаръ Гуртовъ Вавельскій, бывший раньше въ Кіевѣ на Курляндъ-медовенскомъ празднествѣ, Павелъ Мухомовъ — вѣстникъ и патріотъ, Амбро — вѣстникъ и редакторъ славянской газеты «Народна Новина», докторъ Францискъ Баричъ — вѣстникъ прошлагого города моровитъ, рѣшившихъ возвратиться въ правдѣ и другіе. — Изъ разныхъ мѣстъ получаются многочисленные телеграммы съ выраженіемъ соболезнованія по случаю смерти небаи уважаемаго начальнаго край А. Р. Дремельскаго, на гробъ почившаго возложена масса вѣнковъ отъ учреждений и обществъ, въ томъ числѣ вѣнокъ лебѣ-гвардіи измайловскаго полка, командиромъ котораго покойный состоялъ въ шестидесяти годахъ; отъ университета св. Владиміра сегодня возложены вѣнокъ ректоромъ университета вѣнокъ ея деканомъ; ко двору покорно ожидаютъ приѣзда военнаго министра и Его Высочества принца Александра Петровича Ольденбургскаго; похороны состоятъ 19-го июля на Аскольдовой могилѣ. — Сегодня прибылъ въ Павловокъ греческій король.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го июля.** Вызванъ военный министръ въ Кіевъ и министръ путей сообщенія въ Варшаву.

### ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**ГЕРМАНІЯ.** 13-го июля императоръ Вильгельмъ II-й трюномъ рѣшю открылъ германскій рейхстагъ, а 15-го того-же мѣсяца — прусскій ландтагъ. Обѣ эти рѣчи, а въ особенности первая, произвела, вообще говоря, хорошее впечатлѣніе, такъ какъ императоръ высказалъ твердое намѣреніе сохранить со своей стороны миръ въ Европѣ. Этого императоръ надеется достигнуть черезъ союзъ съ Австріей и Италіей, а также и посредствомъ дружественныхъ отношеній съ Россіей. Вотъ самыя замѣчательныя слова рѣчи:

Важнѣйшія задачи германскаго императора заключаются въ экономіи и политическомъ обезпеченіи имперіи вѣдѣтъ, а внутренне — въ соблюденіи за исполненіемъ имперскихъ законовъ. Вышайше

имперскимъ закономъ является имперская конституція; соблюденіе и оправданіе ее по всѣмъ вѣдѣтъ, гарантаріонныхъ законодательныхъ собраній, націй, каждому германцу, равно какъ и въ правахъ, обезпеченныхъ за императоромъ, за каждымъ изъ союзниковъ, за нацією и въ вѣдѣтънаго государямъ — такія конституціи права и обязанности императора. По части имперскаго законодательства мнѣ, согласно конституціи, предстоитъ содѣйствовать больше въ качествѣ прусскаго короля, чѣмъ германскаго императора. Но въ вѣдѣтънаго вѣдѣтънаго и буду стремиться продолжать дѣло имперскаго законодательства въ такъ-же духѣ, въ какомъ оно ничто было мнѣмъ повоиннымъ дѣломъ.

Особенно усвоваю я себѣ во всемъ объемѣ наданное мнѣ 17-го ноября 1881 года посланіе, въ духѣ котораго и буду домогаться того, чтобы имперское законодательство и вѣдѣтънаго стремилось къ охраненію рабочаго населенія, — охраненію, которое законъ возлагаетъ, согласно началамъ христіанскаго ученія, доставить слабымъ и угнетеннымъ въ борьбѣ за существованіе. Надеясь, что намъ удастся приблизиться къ припріенію недорогихъ общественымъ противорѣчію вѣдѣтънаго усердностію, что въ заботѣ о внутреннемъ благополучіи вѣдѣтънаго единую поддержку всѣхъ германскихъ подданныхъ и союзныхъ германскія привилегіаты. Равнымъ образомъ я считаю долгомъ удерживать государственное и общественное развитіе въ предѣлахъ законности и твердо противодѣйствовать всѣмъ стремленіямъ подрывать государственный порядокъ. Въ области внешней политики я твердо рѣшился жить въ мирѣ со всѣми, насколько это отъ меня зависитъ. Любю въ германской арміи мое положеніе относителенно въ никогда не вѣдѣтънаго мнѣ въ некушемо обратитъ странъ блага мира, если только война не стѣнетъ необходимою, вследствие нападенія на нашу имперію или ея союзниковъ. Армія должна обѣщаніемъ жить мира, а если она разрушится — она должна быть въ состояніи съ честью заново его.

Въ рѣчи, произнесенной въ прусскомъ ландтагѣ, Вильгельмъ II твердо высказалъ, что не желаетъ имѣрній увеличивать прерогативы короля на счетъ правъ подданныхъ, но присутствію ей прерогативы сохранить. Далее, императоръ рѣшился поддерживать развитіе самоуправленія и будетъ продолжать предпринимать то въ послѣдніе годы уменьшеніе податей.

Такимъ образомъ, умы успокоены, а гасаетъ опять приходится пытаться, чѣмъ Богъ пошлетъ, за неизмѣнныя такихъ обширныхъ вопросовъ, какъ война и миръ, которые можно безъ конца обсуждать на разные тоны и лады. Германскія газеты пытаются теорію докторомъ Морелемъ Менелая, землинимъ покойнаго Фридриха III. Докторъ Менелая сказалъ редактору одной голландской газеты, что онъ уже въ февралѣ не сомнѣвался въ томъ, что у императора рѣшило, но сдерживалъ это рѣшю, чтобы не дать возможности придворной консервативной партіи устранить покойнаго императора отъ престола. Орелъ Висмаркъ «Norddeutsche allgem. Zeitung» высказываетъ его за это прямо недоклема, другія находятъ этотъ поступокъ Менелая благодарнымъ.

**ФРАНЦІЯ.** Въ прошломъ № «Восточнаго Обозрѣнія» сообщалось, что палата депутатовъ разсматривала законъ о трудѣ женщинъ и дѣтей. Попытивъ ея вѣдѣтънаго вопросы, палата рѣшилась въ обсужденію во второмъ чтеніи законопроекта обѣ отбѣтственности предпринимателей. Дѣя положенія предложеннаго закона возбуждаютъ наиболее серьезную оппозицію: это принципъ, положенный въ основу проекта и возлагающій бремя доказательства не на работника, а на предпринимателя, и во-вторыхъ постановленіе, по которому вознагражденіе пострадавшихъ отъ несчастнаго случая вѣдѣтънаго возлагается на хозяина. Депутаты Деларъ и Келлеръ внесли поправки, ослабляющія силу этого закона въ пользу предпринимателей, но подавляющимъ большинствомъ голосовъ они были отвергнуты.

**АНГЛІЯ.** Положеніе вышайшаго консервативнаго правительства въ Англій очень шатко и влущаетъ серьезныя опасенія его сторонникамъ. Арестъ ирландскаго депутата Диллона (убыждающаго вѣдѣтънаго ирландскихъ предпринимателей не платитъ непопулярныя рѣшю) вызвалъ въ парламентѣ сильное негодованіе, чѣмъ больше, что вѣнокъ Гайфа, общинавшійся въ такъ-же разѣ преступленій, былъ оправданъ судомъ и, такимъ образомъ, англійскій судъ не только нарушалъ законъ, осудивъ Диллона на шестидесятилетнее заключеніе въ тюрьмѣ за преступленіе, которое не признается преступленіемъ въ Англій, но еще, кроме того, по двумъ сходнымъ дѣламъ, постановилъ противоположныя рѣшенія. Отослудъ, въ Англій, Диллонъ получаетъ выраженіе сочувствія, 150 членовъ парламента подносятъ ему адресъ, а 10-го іюня дѣя Морли предложилъ въ вѣдѣтънаго рѣшю, вѣдѣтънаго поднесити въ правительство въ такой формѣ. По вѣдѣтънаго палаты дѣйствіе акта объ условіемъ законъ и процесъ въ Ирландіи и способъ его припріенія

поднимают уважение къ закону, ожесточают нравскій народъ и наносят глубокій ущербъ общимъ интересамъ соединеннаго королевства, за чтогнужь Моравя насчитало 273, противъ 366 голосовъ. И министерство Салесбери ударило такую образую 93 голосами.

*(Телеграмма Сѣвернаго телеграфнаго агентства).*

**ПАРИЖЪ.** Буланже потерпѣвъ неудачу на выборахъ въ департаментъ Арентъ, къ побѣдѣ оппозиціи; выступилъ кандидатомъ въ департаментъ Сомаъ 9-го августа.

**СТОКГОЛМЪ.** Вчера рано утромъ король и императоръ принца отравились въстрѣчу Императора Германскаго въ откритомъ морѣ; встрѣча монарховъ была сердечная, высказано оказалось Императору истинный пріемъ; вечеромъ былъ парадный обѣдъ, на которомъ монархи обмѣнились тостами и выразили желаніе скрѣпить дружескія узы, сплавившись Германіи и Швеціи.

**БЫГРАДЪ.** Митрополитъ объявилъ королю, что съумѣе въ браковозможности дѣлѣ компетенціи лишь, какъ апелляціонная инстанція, а потому прежде всего дѣло должно поступить на рассмотрениеъ консисторіи.

**РИМЪ.** Полагаютъ, что свиданіе съ императоромъ Францезъ Иосифомъ состоится въ послѣдній чиселъ сентября, а свиданіе его (?) съ королемъ Гумбертомъ около 10-го октября.

**РИМЪ.** Райскій губернаторъ официально заявилъ о присоединеніи Массовы къ вѣнцлвнскимъ владѣніямъ.

**АФИНЫ.** Русская миссія праздновала въ Парѣ десятилетіе «Брещенія Руси». Русскій капитанъ «Забіапа» и греческій флотъ были украшены флагами.

**РИМЪ.** Не смотря на представленіе римской куріи, Императоръ Вильгельмъ рѣшилъ безоговорочно сдѣлать изданіе королю Италіи въ Римѣ, а не въ какомъ-нибудь другомъ городѣ; но для того, чтобы не затронули чувствительности папы, они побѣдѣ прежде въ Ватиканѣ, а потомъ въ Квириналѣ.

**ВЕРИИИ.** Начался военно-полевой судъ надъ убійцей подполковника Харничаго; въ дѣлу привлечены 32 подсудимыя сдѣлать крѣпостной роты.

**БОНСТАНИНОПОЛЬ.** Задать болгарскимъ правительствомъ бланко-наказательная желѣзная дорога возбуждаетъ Турцію къ дипломатическому протесту. Турція полагаетъ, что если болгарское правительство не перестанет на экзотичный путь, то до выбора князя назначитъ подходящее лицо для управленія восточной Румеліи.

**КОБЕНГАГЕНЪ.** Германскій Императоръ прибылъ сюда сегодня и былъ встреченъ королевой и членами королевской фамилии.

**ПАРИЖЪ.** 21-го іюля. Стачка железнодорожн., которой первоначально не придавали особеннаго значенія, приняла вдругъ острый характеръ. Всѣ участвующіе въ стачкѣ рабочие напали на полицейскихъ и для усилія бунта потребовали вмешательства войскъ.

**КОБЕНГАГЕНЪ.** Вчера при слѣдствіи на выставку и въ продолженіи оттуда германскій императоръ былъ предметомъ сочувственныхъ оцѣнокъ съ стороны публики; на парадномъ обѣдѣ король благодарилъ императора за визитъ и провозгласилъ тостъ за здоровье его и императорской фамилии, на что императоръ отвѣтилъ тостомъ за здоровье короля и королевской фамилии; оба тоста провозгласены были на вѣнцлвнскомъ языкѣ. После полудня императоръ въ сопровожденіи короля и принцевъ отбылъ на свою яхту, которая сегодня утромъ вышла въ море.

*Послѣдняя телеграмма Сѣвернаго телеграфнаго агентства.*

**ВАРНА.** 21-го іюля. Отвѣтъ Порты по вопросу объ уступкѣ Россіи посягнуто вознагражденія еще не доставлено, но слухамъ, Нейдковъ, а представляемъ на утвержденіе сугуба. Въ прочемъ отвѣтъ изложено назначенія и объясненія по поводу прошеившей задержки, причемъ на будущее время обѣщано производствѣ платежа будетъ исправно; извѣстіе о томъ, будто Россія представлена новая гарантія не верно.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 21-го іюля. Оубавившамъ; 1) извѣстіе о сужденіи о помянутомъ съ имуществомъ, передающимъ безплатно; въ случаѣ просьбы вѣдѣльщикоу, представляющагося съ наследства помянуто по недвижимымъ вѣдѣльщикоу, разрешается не свыше пяти дѣтъ съ платежа въ казну

по полупроценту въ мѣсяцъ, а по движимымъ—отрочка не свыше одного года безъ платежа полупроцента; 2) извѣстіе устава гербовнаго сбора по договорамъ о наймѣ квартиръ: если наемная плата за годъ не превышаетъ пяти сотъ руб., подается сборъ въ восемьдесятъ коп.; оплата тѣхъ договоровъ, въ концѣ не означенъ срокъ, а определѣнъ лишь размеръ платы за время менѣе года, производится оплата гербовой маркой въ семидесять коп., какъ при самомъ совершеніи договора, такъ и по истеченіи саждаго года, и 3) вѣдѣніе ст. 181 правилъ объ айнахъ съ сахара: если заводъ кроетъ сподѣтъ, несомно перерабатывать, утѣсненъ на другихъ заводахъ, то акцизомъ облагается количество поступившаго въ рафиную или въ товѣ-же періодъ утѣсненныхъ пеклоу, при этомъ вышнѣ рафинированной пачай безъ оплаты акцизомъ допускается въ размѣрѣ 2% отъ количества надѣланнаго заводомъ рафинада, соответствующаго данному въ рафиную утѣсненнымъ пеклоу; пачка, выслуженная сирехъ 2%, подлежитъ учету на обшнмъ съ сахаромъ основаніи. — Развѣстіе, что въ числѣ казенныхъ помянухъ, вѣдѣльщикоу предъ внесеніемъ проекта акта въ актовую или переписную книгу, въ губерніяхъ варшавскаго округа, при совершеніи акта, относится пропорціонный гербовой сборъ. — Министеру финанзовъ предосталено разрѣшить винокуренимъ заводамъ перекуриваніе безъ нормы недоброкачественнаго хвѣта и другихъ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ низкаго качества по уступкѣ контрольному снарида на ознаменованіи основаніяхъ, для которыхъ норма не установлена.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 21-го іюля. Скончался генералъ отъ артиллеріи Барановъ. **ЛОНДОНЪ.** 22-го іюля. Во всей Англій яхтѣ безсмертные дожди, производъ опустошительныя наводненія; мѣстами жатва совершенно уничтожена; большая часть восточной части Лондона, населенная гдѣ-нибудь классами населенія, затоплена; жители въ большой нуждѣ.

## Открытие Сибирскаго университета.

### (Телеграмма Восточнаго Обозрѣнія).

22-го іюля Томскъ.

Университетъ открытъ въ два часа дня. Получены приветственные телеграммы отъ Великаго Князя Константина Николаевича, отъ министра народнаго просвѣщенія Делинова, отъ министровъ внутреннихъ дѣлъ графа Толстого, отъ тайнаго совѣтника Деслята-Зюльова, телеграммы отъ всѣхъ университетскихъ, отъ лицескихъ, ученыхъ обществъ, отъ сибирскихъ гимназій, отъ училищъ, отъ городскихъ думъ, отъ духовенства. При открытій сказаны рѣчи почетнѣйшимъ В. М. Флоренскимъ, профессоромъ Малавѣичемъ, Кюмичевымъ, докторамъ тобольскихъ врачей. Прочтены адресы городскихъ сибирскихъ думъ, отъ газетъ, отъ частныхъ лицъ. Присланы къ открытію университета частныя поздравленія: отъ семипалатнаго городского головы 1000 р., отъ Ишннчаго 300 р. «Сибирская Газета» въ три листа поздравляла объ университетѣ съ біографіями Шалова, Менделѣева, Гречкова, Египетова. Появились статьи Елиза Успенскаго, Мавина, «Знакомца» и друг.

Назавтра, радостное оживленіе города, гулянье въ лагеряхъ по случаю открытій. На улицахъ висѣли съ девизами открытаго университета.

## Справочный отдѣлъ.

### Петербургская биржа

22 іюля.

Восемилѣтній курсъ на 3 мѣсяца по новому расчету.  
 На Лондонѣ въ 10 ф. стер. 105 р. 40 к. 105 р. 35 к.  
 — Гамбургъ 100 марокъ 51 р. 52 к. 51 р. 40 к.  
 — Парижъ 500 франковъ 41 р. 60 к. 41 р. 45 к.  
 Полуиммеріалы 8 р. 49 к. (нов. чек.).  
 Таможен. купоны (за 100 р. итал.) 160 р. 50 к.  
 Сербско 1 р. 40 к.

# ОБЪЯВЛЕНІЯ

Иркутскіе купцы: Поливаръ Артемьевичъ и жена его Ефимія Ивановна Емельянова снмъ избѣютъ честь извѣстить, что по рѣшѣ ихъ дѣляемъ снбуженъ полную неотраченную добротнотн по надворной соупннхъ Леонтія Снмѣоновичъ Френкава, жнтелствующій по Набережной, д. Леденцова, въ которомъ и проситъ обращаться нѣмъ, до кого можетъ относиться. (2) 2.

Продается домъ съ корпусомъ кожевеннаго завода въ Златоускомъ предмѣстн, на углу Большой и Малыгннской. О дѣлахъ узнать въ домѣ Пачерскихъ, Мясная улнца (26) 23.

## ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

деревянный новый, противъ Харлампіевской церкви, улица Платовича. (12) 4.

Продается домъ въ Пивоварняхъ съ садомъ и разработанной землей подъ усадьбой, хлѣбопашеніа земля, полевая, земледѣльческій орудія и проч. Спроситъ въ Пивоварняхъ мѣщанина Ивана Сергѣевича (10) 6.

Продается домъ Сырнинкова по второй Солдатской уллицѣ, близъ Вольской. (10) 8.

### Отъ Иркутскаго технического училища.

Применяемые испытания на сдѣланный 1888—89 учебный годъ будутъ производиться 16 Августа, въ одинъ училища, съ 9 часовъ утра до 1 часу дня. Пріѣзть прошеній бытъ не ожидается, въ присутствіе же днѣ напослѣднѣ училища.

#### Условія пріема:

На основаніи Высочайшю утвержденнаго устава, въ училище могутъ быть принимаемы дѣти днѣхъ состояній и вѣровносповѣданій, по выдержавші пріемнаго испытанія по программѣ училища.

При прошеніяхъ на имя совета училища пріимать: 1) Свидѣтельство о возрастѣ (метрическое отъ конторскаго или общиннаго). 2) Свидѣтельство о знаніи: для дворянъ свѣдѣтельство депутатскаго собранія или указъ герцога объ утвержденіи въ дворянствѣ; для дѣтей чиновниковъ и другихъ лицъ—возрастные списки отцовъ; для дѣтей податныхъ сословій—свидѣтельство о вѣдомости о томъ видѣ, по которому живутъ родители, и 3) Свидѣтельство о пріиманіи осы. Въ обратѣ отъ желающихъ поступить требуютъ сдѣланный: въ приготовительной классѣ—отъ 10 до 12 лѣтъ, въ 1—8—до 13 лѣтъ, и въ сдѣланный классѣ по соотвѣствующему разчету. При поступленіи беретъ отъ родителей обязательство въ точности исполнять всѣхъ распоряженій начальства, касающихся учебнаго, технологическаго училища.

Программа пріемнаго испытанія въ приготовительной классѣ:

По закону Бюжю: знаніе употребительныхъ мыслит., символъ ыры и десяти знаменій съ краткими объясненіями.

По русскому языку: свободное и толковое чтеніе, пересказъ прочитаннаго и письмо подъ диктовку безъ грубыхъ орфографическихъ ошибокъ.

По ариѳметикѣ: четыре дѣйствія надъ несложными простыми числами и умѣнье рѣшать вслѣдствія и письменныя задачи.

(3) 3.

Пріготовленіе и продажъ разнороднаго мысовскіяго медицинскаго начальнаго училища.

#### ГИГИЕНЧЕСКОЕ

### Борно-тимоловое мыло

(пробрѣтъ Ф. Ф. ЮРЕНСЪ)

совершенно уничтожаетъ вонючія желтая пятна, сырости и дѣлаетъ противъ извѣстной подожности. Рекомендуются, какъ наилучшаго туалетнаго мыла высшаго достоинства.

Цѣна за кусокъ 50 коп.,  $\frac{1}{2}$  куска 30 коп. Продается по всѣмъ лавкамъ, аптекамъ, мясамъ и аптекамъ. Главншія склады для всѣхъ Россіи у К. И. Феррейры, въ Москвѣ, Дѣло въ Иркутскѣ у Воронцова, Пшовой и братьевъ Талыхъ, еще въ Красноярскѣ у П. Шапкаръ и Самарной, въ Кяхтѣ у Привалова, въ Благовѣщенскѣ на Амурѣ у Чупина.

(15) 9.

**ПРОДАЮТСЯ**, совершенно новая збрун на пару, бытовая сѣна и швейцарскія сѣкиръ д. Игунова, уголь Мавой и Медвѣдиной.

(5) 3.

### ТОВАРИШЕСТВО

## АМУРСКАГО ПАРОХОДСТВА

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что пароходо-пассажирскіе пароходы изъ Благовѣщенска будутъ выходить вверхъ и внизъ въ мѣсто 6, 16 и 26 каждаго мѣсяца—7, 17 и 27, начиная съ 27-го Іюля сего 1888 г.

(3) 2.

Въ Воскресенье, 31-го Іюля 1888 г. съ 10 часъ утра, въ конторѣ судной казны

### ВАСИЛІЙ ЕВГЕНЬЕВИЧА ЕЛЬДЕШТЕЛІА,

находящейся на углу 6 Сидатской улицы д. Васюковскаго переулка въ домѣ Саротина, имѣетъ быть произведена аукціонная продажъ всѣхъ просроченныхъ болѣе 3-хъ мѣсяцевъ денегъ, какіе-то: золотыхъ и серебряныхъ, вѣшннхъ напты, разнаго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Ихъ числа объ этомъ, судная казна приглашаетъ гг. желающихъ съ означеннымъ променомъ для выкупити свои запасы, или выобрать билеты, т. е. отсрочити на сдѣланныя аванта. Тутъ-же могутъ въ продажѣ разныя вещи, которая продается и безъ аукціона.

Ельдештейнъ. (4) 3.

**ПАРФЮМЕРІА**  
**ВЫСШАГО КАЧЕСТВА**  
**А. С. У и К.**  
**МОСКВА.**  
 НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ  
 ГОРОДАХЪ РОССІИ.

(50) 14.

Продается паровал 4 сильная машина паровалъ, конструирн, запатентованъ въ Берлинѣ, безъ помпы и перепоки 1200 р. (машинъ вѣснть болѣе 30 пуд.). Спробитъ въ типографіи газ. „Сибирь“.

(10) 6.

Продается знания, лошади, коровы, домашняя птица.

хозяйственица удвѣр и проч. Спробитъ въ д. Сивинной, по фангелъ на днѣрѣ.

(10) 6.

Продается новая протѣта, сани и збрунъ д. Сидатскаго, д. Шербаковой.

(4) 2.

ПРОДАТСЯ черепичнй домъ Фангелъ съ фангелемъ по Мальвинской улицѣ.

Отдается квартира—перхія этажъ, со службой по Набережной, д. Тургунова.

(3) 1.

Продается тарантасъ казенный, семейный, очень хороший, Ясардская ул., домъ 6. И. Плещинскаго.

(4) 2.

ПРОВИЗОРЪ ищетъ мѣсто въ аптекѣ или въ химическомъ заводѣ. Адресъ г. Благовѣщенскъ, аптека Ветробургъ В. А. Болдирскому. (3) 2.

Конкурсное Управленіе по дѣламъ несостоятельнаго М. И. Давыдова съдѣла объявляетъ, что назначенные имъ торги на 25 Іюля с. г. на продажѣ 25(1/2) пудовъ въ Михайлово-Аркушевскомъ приискѣ Императорскаго по будутъ по независящимъ отъ него обстоятельствамъ.

### ИЩУТЪ ПОПУТЧИКА.

знающаго французскій языкъ для путешествія по Забайкалью до Срѣтенска. Объя условія и адресъ можно получить свѣдѣній въ типографіи газ. „Восточное Обозрѣніе“:

Продается большой тарантасъ съ форомомъ и колесами. Набережная Антра, домъ Хамидова.

(10) 2.

ПРОДАЮТСЯ: экипажи, мебель, роуль; видѣть можно съ 9-ти до 11 ч. утра каждый день. Тургуновъ, д. Остапной.

(4) 2.

Отъ культурнаго техническаго Губнина училища.

Въ культурное техническое Губнина училище (въ г. Кунгурѣ Пермскаго губерніи), состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Величества, пріиматьются безъ взиманія оцѣнныя курсъ въ трехъ и четырехъ-классныхъ городскихъ училищахъ, Министерствъ Народнаго Просвѣщенія, и тѣхъ-же въ соотвѣствующую школу сельскихъ. Курсы учени 4 года; пріемные испытанія съ 7-го по 15-го августа. Плата за полный пансіонаръ 180 руб. въ годъ, за приходившаго 30 рублевъ.

Ученики, окончившіе полный курсъ учени, получаютъ аванта 2 разряда при объявленіи вышней попанности.

Мастерскія училища: англійскія, сѣверскія, кузнечныя и столярныя принимаютъ заказы и ищутъ готовыми для продажъ: станки токарныя, швейные, самотоки, приводныя, свердлальныя станки ручные, слѣски конныя и ручныя, молотки и проч. видѣлыя работы училища по весьма дешовымъ цѣнамъ.

За подробными свѣдѣніями желаютеліе благоволеніе обращаться въ канцелярію училища лично и письменно.

Директоръ Училища А. Ходяковскаго.

(10) 8.

### МЕБЛИРОВАННЫЯ КВАРТИРЫ

въ Иркутскѣ на углу Большой и Котельнической улицъ въ домѣ Яновской, замкомъ отдѣльными и обмѣриваннныя для достояннхъ жильцовъ и протѣкающнхъ со всеми удобствами по весьма укренно-мъ цѣнамъ. Тутъ-же можно имѣть домннй—столь имъ находящейся въ домѣ днѣрѣ кухн. При конвѣтахъ имѣются наладныя, телефоны и электрнческія аппараты.

(26) 8.